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1. Wieviel h find 8, 6, 9 70 h- @tﬁde? ug“ : .

find 2, B, 8 Behner (3.)?2

2. Wieviel 10 h-Ctiife find 40, 70, 80 h

find 20, 60 90 Giner?

48. 56,68 3G, 38. 66.7
4. Berlege in 8. und €.: 48, 73, 60, 58

5. Wieviel h find 4, 9, 7, 10K? smmﬂ '  '}”

6, 8, 10 Hunderter (H.)?
6. Wieviel K find 300, 800, 1000 h?% |

find 400, 900 1000 Ciner ?

6H.48. 66C.; 46, 88.: 789. 5@3
8, Wieviel K und h find 573, 269, 240
9. Berlege in H., 8. und G.: 248, 984,

Recdhne jede EReuE)e big 31 ber angegebernen 'z.. |

10. 7h-+7h bis 98h  11. 20--30 bis 290
100 +8 , 252 31060 , 850
43 +6 , B15 425+70 , 775

XII. 1656.




13, 400— 7618260 14, 800 — 305is410 1P iz

Ly Bbb e s 600 20 8k T 002810 - h 0#46 -

1000—9 , 892  1000—90 , 370  1000—125 , 0
16. Wieviel fehlt von 43h, 66 h, 72L auf 1 K2 |
17, Grginge folgende Bahlen auj 1000: 945, 807, 819.

18, Jemand nimmt 9 K 28h und 5K 7h ein; wieviel ju.
jonmen ¢ Wieviel bleibt ihm nod), wenn ev 2K 87 h audqibt ?

i o

giiv 2 K evhalt man ein Jweifvonenjtiid (2 K:Stiid).
Jilr 5 K erhilt man cin Fiinflronenftitd (&5 K:=Stiid).

= 19, Wieviel K find 3, 5, 8, 10, 40, 500, 170, 360, 2 K-
Ctiicfe ¢

=0, Wieviel K find 2, 6, 9, 10, 30, 200 120, 145 5 K.
CStiice ?

XBieviel betvigt dag 2., 8., 4+, . . . 9fache folgender Hahlen:

wl. 7, 9, 4, 10, 40, 50, 80, 100%

22, 121, 47h, 8K 5h, 4K 20bh, BK 36 h?

" 23, Wieviel betriiat das 10s, 20-, 30. . . 90fache folgenber

Sablen: 3, 6, 8, 9, 119

4. Wieviel h find 2, 9, 12, 18 20 h - Stiicte 2

“, Berecdhne 12mal 16, 15mal 24, 8lmal 26

«6. Wieviel 2 K -Ctiide erhilt man fiir 18, 60, 800, 180,
260, 48, 96, 108, 366 K 2

wd, Wieviel 6 K » Ctiice exhiilt man fii 85, 75, 250, 345 K 9

28, Wie oft ift enthalten:

4 in 36, 120, 280, 88, .248 64, 808 4689

ENEaE, 480, 360; 78, 324 210, 604, 684¢%

=) Ein Reijender gidt tinlich 9K aud; wieviel Tage yeicht
er nut 300 K aus und weldher Reft bleibt ihm 3

30, Wieviel 20 L. Ctiidfe erhilt man fiix 60, 100, 240,
380 h, 6 K2



1m =10 dm— 100 om = 1000 mm. "

*1. Wieviel mm jind 1, 2, 3, .. 9em, 4em 7mm Gcm'
*2 Wicviel mm find 1,2, 8, . . . 9dm 3 dm, 25 mm, |
2mm, Sdm 3em 9mm? 25 | i e
*3. Wieviel mm find 1, 2, 3, . . Im?

10 Giner = 1 Befner. = 10,
10 Befmer = 1 Hunderter = 100,
10 Hunderter = 1 Taufendber = 1000.

*4. Bihle in Hundertern von. 1000 bis 3 000, von
big 50002 Bisis
0. Gchreibe folgende Bahlen blof mit Biffern:
4. 33.5% 7%.3%. 5T 89.
*3. Wieviel Hunderter find 1, 2, 6, 9, 4 %aufenbm:?
*1. Wieviel Taufender find 20, 50, 80, 70 @unberter? 2T
*8. Qies folgenbe Saflen a8 Gunderter: 1700, 1800,
2 400, 5600, 8 300. M A
9. Gdjreibe folgende Bahlen Hlof mit Biifern AR
1%.2H.43. 62.08%.68 8% 45 98 o
5Z.890.23-6€6 2%.695H.338.7€6. 8% 9§ 03 4@; G
10. Wieviel mm find 2m 4dm Sem 6mm, Tm 2em Bmmf:-"

O9m Sdm 1 mm? | 28
*11. Wieviel mm find 4m 823 mm, 6 m 503 mm, b m 250m s
8m 2mm, Tm 75mm, 9m 80 mm, 6m 7mm, 2m 3 mm? T,H.” %
*) Die Bier unb weiterhin mit einem Sterndjen (*) bqeicbndm *Enfgnﬁm

find buvd) Ropfrechnen qufpuldjen. LT e
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AD16.mm, 8008 mmY | EiE ¥
13. Sdreibe folgende ,Bafalen Bfoﬁ mtt Btﬁem

7T BOE. 9T . 5646 6% 2B0C 12 805G

5T. 3006 3% 246 23 406 8T 7E

14. Qies jolgende Bahlen und gevlege fie a) in Taufender und
Giner, b) in bie eingelnen Stellen:
8b78, 9857, 7146, 5213, 4372 2932, 8735, 6139;
7086, 4908, 9450, 9007, 38700, 8009, 4801, 8040,
8578 = 3. 578G, = 3%.5%. 78. 8G.

“15. An ber wicvielten Stelle ftehen die Giner, an welder bie
Jehner, dbie Hundevter, die Taufender ?
*16. Wieviel Biffern folgen auf die Tanfender ?
17, Sdreibe mit Jiffern:
goeit aufend dreihundevtadhtundviersiq
ficbentaufend sweihundertnennsehn ;
fiinft aujend jed)3hundertachtsig;
eintauiendundelf;
j brei t aufendneunhundertundoier:
brett aujendvievhundertneunsig.

b) Bafhlenfreid ber Behntaujender,

‘L. @in Rind madht von feiner Wobnung bis jur Schule
2000 Schritte; wieviel m find e3, wenn 2 fmberjchritte auf 1 m
fontmen 2

1 Kilometer (km) = 1000 m,

*2 Wieviel m find 1, 2. 8, . .. 9%m?
3. Wieviel m find 6 km 719 m, 2 km 538 m?

4. Wieviel Am wnd m find 4335 m, 9273 m, 5461 m,
6167 m, 2034m, 1098 m, 70083 m?2
5. Die Cntfermung der BVahnjtation A von der Station B
detrigt 10 Zm: mwieviel m find o382
10 Zaufender = 1 Behntaufender = 10000,
*6. Wieviel Taufender find 1, 5, 8, 3, 7, 9 Bebntaufender ?

|




12. Schreibe folgende Sahlen Hlof mit 81
72%. 6946 17%.b6936. 34F 107€.
273. 930€. bH9T,. 376 €. 93%. 646C.

13, Sdjreibe mit Siffern:

-

*1. 8iple in 8ef;ntaufenbem bon 10000 IJ 3
und guriict!

10 Sehutanfender = 1 Sunberttaufender =-'=_=

2 fied folgende Sahlen und zerlege fie a_“
€iner, b) in bie eimelnen Stellen:
761534, 842325, 431326, 872534,
401305, 260923, 2567406, 593740,

*3. n der wievielten Stelle ftehen, von der Re

ﬁ ‘ )

bie Hunderttaufender ? - v
' : & F "' A %



--1-

| 4 6&)retbe T)IBB mit Biﬁe'ctt,
719 T. 384 G . o 368 3 Tl @ w50 G,
B40°T. 9L E, .= 802 T. 542 (& 693 % 56 G.

D, Sreibe mit 8tffem 3
acdhthunbdertvierehnt au fe nd fiinfhundecteinmbddreifia
jech3hundertzeinundviersig taufend drethundevtnennsig;
eimhundertfiinft a ufen d fiebenhunderteins:
bievhundertachtsig t aufend fechSundfiinfig.

d. Bahlenfreis ber Millionen,

*1. 8iifle in Hundevttaufendern von 100000 bis 10 Funbderts
taufend und zuviict!

10 Hunderttaufendber = 1 Million = 1000000,
10 Millionen = 1 Behmmillion = 10000000,
10 Behumillionen = 1 Sumdertmillion = 100000000,
| g A
'E.; —— _n;_ — s = — - - — . T ———
B 2 = 2
2 = s = = 8
2] S| 2| s | =] 88
! Ly e | ) Ly : e 2 o 34
0o ol it . i 1 it e S, J:& - z
&= 22 a = oo B R
Wit lionen Tanjendex S| | B
9, 8, 7. 6. e Gy SR T o R RS
3 b FahB @ N Gt 4 100
| | } |

= Bilbe die voritehende Tabelle, zerlege die folgenden Bahlen
m thre Stellen und trage diefe in die Tabelle ein!

8782649 | 63418500 | 6 790 814
B 260 321 ' 7 963 052 ’ 72 526 083
81 096 514 54 200 843 1 780 246

*3. An ber wievielten Stelle jtefen die Taufender, die Millionen 2

4. Wie viele Jiffern folgen nach vechts auf die Taufender,
wie biele auf bie Millionen ?




6. Géretbe cmB foIgenben Siigen die gef
mit Btﬁ’em* Gl '

mo[)ner* die %I'cmee im  Rriegdftande 3¢ b[t 3_'
bretf)unbertbretﬁtgtauienb Solbaten: bIE

jedhdhundertadhtundadtzig Kilometer; bw
z*"51‘%}‘“11-"5eni'hce cfe‘n miﬁt bier 3i gtaujen b f'ﬁ n

I=1 -X =10 € = 100
Y =5 =50 ;D = 5iK)
1. a0
I == e ] iemn. XX ‘==*
I = XXX =
%
VI =b6+1=6 | XI = |XVI =lL}
VIiL == Il = 4 XXIT - =41.%
Vil = X = XXXV =1EXNE
% :
IV =b—1=4 XBY == 1 XGCle 2o
IX = | XIX = XOIV =
XL = 3 g on e
X-I‘:H" i IJIV —— \ DCXL =



Saf)re CMLXXVI qetangten bie Babenberner in ben
et Oftmarf. Raifer SJofef IL mde im Jahve MDCCXLI

"31";'-5 ];,_-ttiet Katfer Kaxl L. wurde im Fahre MDCCCLXXXVIIL
- geboven. Jm Jahre MDCCCXXXVIIL wurbe die erfte Dampf-
- sife ,,;ﬁ___:.@nj'trecfe in Ofterveich evdifnet.

B IIL, Addieven oder Jujammengihlen.
"-. “-‘-‘ 2 i

< iRed;ne jebe Reibe Hid zu der angeqebenen Jabhl:
"\L 900 + 9 bis 1287 *2. 300 4+ 400 b6ig 3100

- g _\.?:..:Ir 1.._ %* £

.. a0 0, 119 560 + 800 , 3760
L - 3.1000 4+ 6000 bis 55000
e 1300 + 8000 , 49300

t.,.?‘ ‘40 FIBiebteI K und h find; 89 h + 20h, 74h + 60h,
ST S 2 h + 90h?

5. Wiviel m wib em fiub: 264om + 80om, 450 cm
A o "6. Wieviel Zm und m find: 982m + 60m, 62Bm +
'\,.m?

e




9. 5OZ+23Z

3034—561;%_ 52kz4~48kz
837+ 261 74 hl + 26 Kl
921+ 671 46 1l + 44 kil

"‘13 @m SIBemﬁaaner berfauft 3152 é?]

*14. Bon 3we S et enthilt baé eine
641 mehr; wieviel Al und I enthalt bas 3mette_

*15, Wieviel K und h find: 3mal 7h + ':_
37 h, bmal 6h 4 4mal 7h, 9mal 8h -+ Bmctfilj

+ 6mal 9h?
*16, Wieviel K mnd h find: 5K 62h + 2

T Sh At . e
*17. Baple smfammen: h

a) 819 4+ 121 b) 507 + 483 ¢) 639 + 472 d
*18. Sn  einex <§cf)ule jfind 234 Rnaﬁen uftb" :

wieviel Kmder find e3 sufanmen ?
234 Bvei oder mebhrere Bablen ufamn

o46  abbieren. Die Jahlen, die sufammnienge; ﬁ
480 PP ften oder Summanbdens bie Jabl, ﬁg'
Bufammengdblen erbdlt, beifit Summe,

19. 97 20. 125 21. 586 22. 367 23. 4642;&

79 336 765 987
68 626 256 778
59 548 567 568
74 799 370 275

& 687 876




9716 + 8548

,.-i_;_;947 + 3032 - 5917 + 2573 + 8495
- 2798 + 1804 -+ 7056 + 478 + 1936

_-:.,_“""8172 + 6384 + 2915 + 4219 + 9298

3756789 38.369238 - 39, 909876
81495 . 8165 98725

42167 48079 493 608

e | 541 309 509 567
i 95088 178912 726496
B vesRr | 63278 _670855

e

o R
o I _" r

L

_L-"

-

=
= O
I

b#’ %efcf)e Bahl befteht *a) aud den Summanden 24, 37
und 89; b) aud ben Gummanden 4973, 8556 und 64712

- 4l Welde Zahl ikt fidh in die Summanden 23467 und
zerlegen 2

42 Weldpe Babl ift um 5724 grdf;et aIé bie Summe bon
17942 6358 md 4762

ca o8 %ebetdftmetcf; hatte im S‘afne 1907 1557 Bolfsjcdhulen
w 9 Biirgerjdyulen; wieviel Schulen find e3 jufantmen?

¢ 44, Gine Gtadt hatte vor 10 Jahren 486 Schulfinder, gegen-
ot " ’f)at fie um.148 mehr; wieviel Schultinder Hat fie jest?
LR ¢45 Jm Jabhre 1900 befaf Ofterreich 19514 Boltsjdhulen
%ﬂrge‘tid)uten wieviel Schulen zujammen?

- —— -

g

SR m"'43 (Em Saufmann fauft fiix 830 K Jucer und gewinnt beim
s iﬂquf 90 K; wie grof ijt bex Berfaufspreis?

e @infanfépreté + Gewinn = Berfaufdpreis.

g 474. Cin RKaufmann fauft fiiv 2890 K Raffee; rwieviel mup
’u‘ hafﬁr Betm Berfauf einnehmen, damit ex 296 K gewinne ?

.8 -' \i u_
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[ @Iaierarﬁetten 1974 K' an Chle ﬁfmgen ?Bmﬂ)anbmerfet 11K
[ wieviel foftet dev Bau ded Haujes? A
50. Gin Qandbmann verfihert feine Gebdude gegen %}eﬁf
gefafr: bas Wohnhauz mit 9680 K, die Scjeuer mit 304K,
bie Gtdlle mit 2375 K; wieviel betrigt bdie ganze fBer-ﬁd;f vungde
juntme 2 ~
51. Semand verficdert gegen FeuerSgefahe Ddie }Iﬁoﬁ winasels
einvichtung und bdie RKleider mit 8625 K, die Getreides und 5nfte’r- i
vovrite mit 4676 K, bie Wirtidaftsgerite mit 1936 K; tme e
hodh ftellt fich bie Verficherungsfumme ?

02, Die Linge der Cifenbahn von A bid B betriigt 47 km -
bie von B bi8 C 84 km; wie weit ift A von C entfernt?
03. Drei Dirfer liegen an eincr LandftraBe nad eincm'ﬁ'er"-':..:._;:_,[;-z;i;__.:
pot A bi3 B find 3537 m, von B big C 2265 m: tie mtt.,}: |
ift A vorn C entfexnt? *J

a4. Die Donau durdfliept bid zu hrem Cintritt in ﬁftei:tei&;_~ |
581 km; in Ofterreich-llngarn felbft 1813 km, dann nodh 6i3 3 t[)m 2z
Sﬁunbung 966 km: wie grof 1[1 ﬂjre @eiamﬂange? “

-_——— r——— SE———

*29. Gin fnabe fHhat 80 h erfpart, feine dltere @d)wefter um
45 h mehr; a) wie gqroff ift bad Crfparnis der Shwefter; b) mte e
grof find die Crjparniife beider zufammen? | 2
56. Cin Sparfaffebuch lautet auf 1376 K, ein jmeites entba[t' _.' ;I‘
um 456 K mehr; a) auf weldjen Beirag lautet dad jweite Buch;
b) wieviel ift in beiden gufammen eingelegt? o
07. A Yat ein Vermigen von 8750K, B hat 2180 K =
mehr al3 A, C Bat 1885 K mejr ald B; wieviel Befilen f‘ i
jujantmen ¢ e
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' e ldkg = 10 g; lq = 100 kg.
;;. Q; '5%;_ b ?; * ﬁBtebteI dkg {nd: 6 kg, 9 kg, 4 kg 78 dkg 8 kg b dkg?
sEiae "61 Wieviel g find: 4 dkg, 7dkg 89, 5dkg 8g + 1dkg bg?

:: r32¢ %lebl.el g fmb 6 kg, Bkg 728¢, 2 kg 360 g, 6 kg 81 g,
LR 9” 3 9 SRR

SNE i b {.:1*_. ¥

1‘33. .‘E}emanb fauft vier Gewidtsjtiicte; fie wiegen 1000 g,

500 g 250¢g aumd 200g; a) mwievicl g {nd e3 5uiammen;
b) wtebie{ ky wnd g find es?

64, Drei Poftpafete mwiegen 24809, 14259 und 8170 ¢
mlie el 3ufammen* wieviel kg und ¢ find e5?

-i"‘",’i'f ~ *6D. Wieviel kg find: B, 8q, 4q 83 kg, 9 g 7 hy?
| - *66, on einem Haushalte braucht man im Sommerfalbjahre

24q Rnf)re it Winterhalbjahre um 82 ¢ melhr; a) wieviel ¢ Hraudht
maft im EIBmterT;aIﬁJa[)re b) mwieviel g im gangen Jafre?

- 07, Gin Raufmann erhiilt vier Ballen Tud) im Gewidhte von

274 kg, 838kg, 198 kg und 406 kg; wieviel q b kg wiegen
bte bier ﬁa[[en sufammen?

\

":‘
v‘

IV. GubtraGieren oder Weqsiihlen.

a.
“ﬂ‘ted)ne jede Jeibe bid zu der angegebenen Sabhls
*1. 1377 — 9 big 999 *2. 3900 — 400 big 300
= 1660 — 70 ,-1000 1920 — 200 ., 720

*3. 49000 — 5000 iz 4000
37500 — 8000 , BB0O




64 K heraud: wieviel bleibt iibrig?

b,

“9,571—241 *10.62A1—25h *11.117—88 *
931—411 63 hl —37 hl 120— 52 3.-

871—561 92 hi —58 Al 108--79 =
*13. Crginge folgende Zablen zu 100: 81, . '_ :
*14. ﬂBtemeI h erbaltft bu jebesmal 3111:11& et

"‘15 S‘emanb I)at 286 K in bex ‘.antfpatfaﬁe Itég;;; 1 *f:_

*16. €in Sparfaffebuch lantet auf 750 K em
70 K weniger; auf wieviel lantet dad zweit ¢

*17. a) Wieviel exhiltft du jebesmal suriid, mémt bu
SK 80h 2K 63 h 5aI)Ien jollft und ein 5Ku.@_.-

3K 65 h?
*18, a) 387—284 b) 549—316 c) 516-—256 d}ﬁ,

*19, Die Wodjeneinnahme eined Kaufmannes Befm 839
bavon mufte er 715 K audgeben; wieviel verblieb mm
839 K ' 5 und 4 ijt 9+
- 7165, - 1 mbd 2 ijt 3;
TT1uK 7 md 1 ift 8.
Gine Zahl von einer andern wegsdblen, Heifit | ubtmbtth’f
Babl, von ber weggeidhlt erden foll, Deifit fmiuuenn; bie




Der llntetfd)teb sveier Jablen toird nicht
gedndert, twenn man beide um bdie gleiche 3abl
betmet)m - :

6 und 3 it 93
| 7 und 6 ift 13, bleibt 1;
1 und 2 ift 3 und 5 ijt 8,

33

974 420 832 3845 5283 3461
= 168 — 188 —4109 — 1927 —2B79 — 727

; 'fii_.i-:%; b 2

8 4:74 4661 b476 9483 82097 7 942

*-_.-,3413 4375 2. 1425 — 469 27, 7640 — 2356

U e

“"‘sfjj"}siaz - 4837 5194 — 4376 . 6070 — 2539
' 7518 — 2685 8800 — 748
8642 — 6252 3000 — 1234
68627 42763 76484 85 425
— 37207 —20847 —b1926  — 9278
72 090 83 006 60090 70000
— 93456 —b4278  — 25846  — 54321
—~ 23957 81, 26053 — 15684
— 16718 90407 — 48690
— 8506 70300 — 24651

— 16049. , 80000 — 8706




34 %‘3 ”Qwﬁ it Dex lintét tf)teb mﬁcf)en 62 2401,mb
eIcI;e Bab! ‘ft um 11 394 fleiner aIQ Diefer llntet ieD?

¥

20537 unb 128397 . e
36. Die Gumme sweier Sahlen ift 92248, bte eme .
1Tt 14471 welche ift die anbeve? AR

— = e

' - *37. Gin Arbeiter verdient "'E)t[tcf) 1000 K und 3af)lt 180
|| fitv Die Wohnung; wieviel behilt ex fiiv Die uﬁrtgen Bebiirfr ;;%f_jf
!: 38, Gin Beamter hat 3150 K Gehalt und erf:pm:t baboﬂ{_
275 K; wieviel hat er ausgegeben? i B
| 29, Die GejdiftSeinnahmen eines faufmannes Deliefern fich

i einem Jahve auf 32746 K, bdie Ausdgaben auf 26 898K

- wieviel betrug dex Gemwinn? _ e

ol 1]

*40, Semand Hat fiiv ein Buh 6 K 80h bezaflt wnd Detﬂ
fauft e nach) emiger Zeit um 3K 50h; mwieviel Hot er na__a,
gelajfen? e i el

41. Gine Biicherfammlung foftete bei ihrer Yn c{}affung 4872 K
jpdter wurde fie mit einem Berlujte von 1697 K verfauft; wtemel B
murde dafiiv geldft ? Cire i e

42. Gin iBud';brucfer fauft eine Majdhine um 986 K 7511

und verfauft fie nad) einiger Beit um 775 K 50 b wiebiel be‘c&eﬁ
er Daran?

o iy

*43. Aus 1 kg ungebrannten Kaffee werben durch bas SRnften
| 76 dkg gebrannter Raffee; wie gqrof it bex Gewidhtsperuft?

44. 10 kg Kaffee wogen nach dem Riften 7589 a5 mtetmf

ging durch) Das Riften vom Gewidhte verloven? L
Motnitd IV. Redenbudh (Rraud u. Habernal). XIL. 1656, 9




iy T
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45. 80000 kg frif Cf) audgedrol Cf)énéé (Setretb e berlor ben‘mmter |
ither durch dag Gintrocdnen 1246 kg on @emtcl)t \mte fcf;mer mar
¢3 baim? |

46. QIcf)t %aﬁ'er mit guc’r'er wiegen 1234 kg, bie %aﬁer allein
117 kg ; wieviel wiegt der Bucder?

*47, Gin Qandbmann fauft ein Pfexd um 400 K und ein
yweited um 450 K fpiter vevfauft er bHeide um 1000 K; wieviel
perbient er? |

48. Gin Grundbefiber faufte cinen Acder filx 2785 K und |
eine Wiefe fiiv 1856 K, ein Jahr davauf verfaufte er beide fiiv
6260 K; wieviel aewann er? |

49. Gin Fabrifsgebinde Toftete 22500 K, bdie initere Cin-
vihtung 41672 K; in der Folge wird die Fabrif um 80000 K
verfauft? Wie qrof ift der Gemwinn?

— T ———

*20. Bon einem Heftoliterfalfe werben nach und nach aus-
gefchentt 247, 261 und 26 7; wieviel 7 blieben im Faffe iitbrig?

bl. Gin Grofhindler Hat 1000 ¢ RKaffee; davon verfauft ev
147 ¢, 356 g und 359 ¢; wieviel Kaffee behilt ex ald NRejt?

02. lnter bier Teilnehmer einer Gefelljhaft wexben 7850 K
fo verteilt, baf A 2108K, B 2075 K, C 1938 K -erfilt,
wiebiel befommt D?

*23. Bon zwei Gejdhmwiftern Hhat A 56 K erfpart, B um 18K
weniger; a) wieviel Hat B, b) wieviel Haben beide zujammumen?

04. Bu einem gemeinfamen Gejcdhifte aibt A 5465 K, B um
2415 K weniger; a) wieviel qgibt B, b) wieviel tragen Dbeide 3u-
fonmmen bei ? |

99. A BHat Hat ein Bermdgen von 18705 K, B befist 2580 K
weniger al8 A und C 3783 K weniger al3 B; wieviel Bermdgen
haben fie aujammen?

*26. Cin Dorf Hat 972 Einwohner, davunter find 470 minns
liche Perfonen; mwieviel weibliche Perjonen find im Doxfe?
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wie g£o§ war der Unterfchied zwifchen der Jahl ber @eb‘
und ber Bahl der Geftorbenen a) in jebem emaetnen S}af)re,

uITen vier Sabren sufammen ¢ o

Y. ﬂjtulﬁp[iaieren poer %erhieliu@en.

a.

*1. Wieberhole das fleine Ginmaleins: e
TWieviel Betrdgt das 2« 3., 4s, . . Hache fofgenbef Babi
*2 8, 9,7 60, 40, 800, 500, 8000;
*3. 10, B, BO, 70, 30, 300, 900, 4000;  °
*4. 100, 60, 600, 800, 400, 6000, 8000%

Unjere 3dhimage.

1 Qage = 10 Bogen; 1 Bud = 10 Lagen;
1 Ballen = 10 NRies. G

>. Wiebiel Bogen find 6 Lagen Papier, 9 Lagen 3 ﬁogén?' |

*64. Wieviel Lagen {ind 8 Buch Papier, 7 Buch 4 Sageu? :

*7. Wieviel Bogen find 6 Vud) Papier, 5 Budh 3 Sageu‘i Cen

*S. Wieviel Budh find 4 Ried Papier, 3 Ries 4 Budh? ',

*9. Tieviel Bogen find 1, 3, 7 Ries, 5 Nied 6 Bud§? g
*10. TWieviel Bogen find 1, 4, 8 Ballen, 7 Ballen 3 ineﬂ? e

1 Sdod = 60 Stiid; 1 Duggend = 12 Stiid.

*11. Wieviel Stitd find 4 Schod, 8 Sdod 20 Gtiad? .

*12. Wieviel @tﬁd find 5, 9, 7 Dusend, 6 Dubend 9 Gtﬁd?_ |
2% e




T 981 995 345 436 165 e s
- Smal 122, 406, 333, 625, 492, 874?

8T B foftet 82 K+ mwieviel foften 4, 6,89 hl?
16, 1 A1 TWein foftet 85 K; wieviel foften 2, 3, B, 7 hl?

- *1%. 1 ¢ Buder foftet 76 K; wieviel foften 3, 5, 7, 992

- *18. 1 ¢ Raffee foftet 480 K: wieviel foften 2, 4, 6, 8 q?
2 _ : Eine Jabl mit einer andern bervielfachen, heifit
e bt multiplijieven., Die Jahl, die vervielfacht twird,
o735 g Deifit Multiplifand, - vie Fapl," mit der wvers
]9 bielfacht wird, Deifpt Multiplifator und die Jabhl,
pie man durch a8 Wervielfachen erhdlt, Produkft,,

Multiplifand und Multiplifator Deiffen auch bdie
Faftoren ded Produftes, | |

19, 43Xx2 2 346X4 - 2. 5324 X8
65 X 3 S eI XE - 4195 X 9
213 X 3 1604 X 5 71259 X 7

*22% Weldhen Stellenwert Hat dag Probult, went man Ciner,
Behner, Hunberter, . . mit Ginern mmltipliziert?

Y%, Wie viele Jiffern Hat bad Produft, roett ber Multiplifator
- etmaiffrig ift?

24, 455 X 3 %. 3807 X 2 26. 596 295 X b
318 X 4 5628 X8 274 336 X 3
673 X b 8094 X 9 958 017 X 8
268 X 6 59 247 X 4 836 509 X 7

Multipliziere jede der Bahlen

663, 2407, 389281, 448756, 302993, 1084658
27, mit 2 28, mit 3 29, mit 4 30. mit 5
3L, mit 6 32 mit 7 33, mit 8 34. mit 9




3940 : 2800 X 4 769000 X 8
-. ‘f‘*;ftatete 75 436 mtt 4 baé EBrobuft mit 5, bas
| neue $rebnft mtt BIN o e

| 39, (&ine ©eite eined quadratijchen Plased mift 837 6d)ritte:
wieviel betrdgt der Nmfang?

40, Wenn ein Radfahrer in 1 Tage durchihnittlich 125 &m
fihet, welche Strece legt er in 1 Wodhe suviic?

41, Gin Perjonerzug legt in einer Minute 594 m 3m:ticf
wiepiel in 8 Minuten? (Crgebnid audh in Am und m.)

42. Gin zehnjdhriger Knabe legt in einer Stunde etrwa 3225 m
suriid; welche Strede legt ex bei einem dreijtiindigen Mavidhe suriid ?
(Grgebnis auch in Am und m.) '

45, Cine RKanonenfugel dpurdyflieqt in 1 Sefunde 640 m: wies
piel m in B, 7, 9 Sefunden? (Crqebuiffe audh in Zm und m.)

b.
*44, Wievie!l ift 10mal 4, 20, 43, 100, 300, 620¢
“45, 1 dm Band foftet 7, 9, 23 h; wieviel foftet 1 m?
“46, 1 Budh Papier foftet 88, 5O, 86 h; wieviel foftet 1 Nies?
“A7. 1 Ried Papier foftet 5 K 48 h; wieviel foftet 1 Ballen ?
48, Wieviel betrdgt das 10fache von 8 Einern, von 4 Zebhnern,

pon 5 Hundertern, von 1 Taujender?
49, 27 X 10; 3825 X 10; 1864 X 10.
Wiepiel it
*30, 20mal 38, 80mal 7, BOmal 5, 40mal 8?7
20mal 80, 40mal 5O, 20mal 80, 60mal 70¢

20mal 800, 30mal 600, 40mal 25, 60mal 167

Multipliziere mit 20, 80, 40, . . 80, 9_0:
51. 36 52. 948 D, B796 o4, 7634

*39. Welchen Stellenwert Hat dad Produft, wenn man Einer,
Befner, Hunbderter, . . mit Jehnern multipliziert ¢

24 T B o P ...'..-:_:-_1_,-__:‘..‘ g o e :'4.‘:."3"":'1;' -;.f!.t_q-d. R e
R ey ok e e s o e N .“}f;f.th‘
. . g ' a Ll Ty f o LT KL
e -l e W gt s TRy s  w L A T b
e s 1 =+ — : ..-.'" = g s ] k. -.__:-’--__.
* g A, g e [ :.:

e

37. 12300 X B
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b8, 217
o 168
537

904

61. 407
b67
637
324

64. b 867
2 93b

" 16mal 11 39, 27 : '6"3 209, 125, 3737

XX XX XX XX XX

12
19

18

23
16

53

62
71

13
26

- 967 X 17

1869
267
4539

59, 624 X 28

938 X 25

645 X 43

767 X 64

62, 2468 X 27

7035 X 19

5491 X 42

3724 X BB

6. 780 X 23

2400 X 39

60, 4156
8045
7 209

3156
63, 17 358

43 622
70 364
85 503

66, 85 600

240

67, Welche Bafhl ift 29mal jo grof als 88673
68, ﬂBeIcI)e Bahl ift dbag 73fache von 34252

—
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*69. Wenn eine Rihre in 1 Minute 24 7 Waffer gibt, wieviel
erhilt man in a) 10 Minuten, b) einex Stimbe, ¢) einer Halben

Stunbe ?

0, Ju einer Fabrif verbraucht man tiglih 82 ¢ Kohle;

“mwieviel im WVonat %Ipri[?

71, Wenn ein Grmwadyfencr i 1 Minute 24 S,Itemgﬁge macht,
wie oft atmet er i 1 Stunde?

2 Der Puld eined Kinded {dhlagt in 1 Minute 115mal:
wieviel Shldge madht er in 1 Stunde?

*73. Gin Beamter hat monatlich 2756 K Gehalt; wieviel in

1 Jabhre?



74 (&m %eamter erba[t mnnathc{; 234 K @ebalt' wiebiel in
| g,) 1 Saﬁre b)’ﬁ Saﬁren e) 3 Japren? .

- 79‘. Der 80gItng einer Anftalt fommt 1af)tIth) auf 846 K Au
“ftehen; wie gm& ift die QIuégabe filv 74 Bdglinge?

C.

*70, Wieviel it 10Cmal 6, 8, 20, 40, 70, 100, 300, 600%
*94. 1 dkg gebrannter Kaffee foftet S5h; 2 1kg?

*48, 1 kg Reis foftet 48h; 2 1¢°

*49. 11 Tafelol fojtet 27bh; ¢ 1 AL?

*80, Wieviel Dbetrdgt das3 100fache von 4, 7 Gincen, von
3, b Behnern, von 1, 4, 8 Hunbertern, von 1 Taujender?

81. 89 X 100: 203 X 100; B761 X 100.

Multipliziere mit 200, 400, 500, 700, 900:
82. 45 83, 268 84, 7358 8. 2014

*86, Weldjen Stellenwert Hat dasd Probuft, wenn man Einer,
Behner, Hunbderter, . . mit Hundertern multipliziert?

87, 387 X 236 - 88, 8766 X b02 89, 731 X 140
566 X 178 6 340 X b67 b87 X 6560
267 X 476 8 b0L X 602 540 X 280

*00, Wieviel ift 1000mal 4, 7, 30, 6O, 100, 400, 800, 10007¢

*91, TWieviel betrdgt das 1000fache von 6, 8 Eimern, von 4,
7 Behnern, von 3, b Hundertern, von 1, 6 Taufendern ?

92, 389 X 1000: 4367 X 1000; 846 X 10000.

Multipliziere mit 2000, 4000, 7000:

93.°19 94. 572 9. 607

*06, Welchen Stellenmwert Hat dad Probduft, wenmn man Ciner,
Behner, Hunderter, . . mit Taujendern multipliziert ?

97, 3662 X 2498 98, 4829 X 7060 99. 1090 X 7300
6093 X 5397 1563 X 2300 2800 X 3100
8724 X 3509 4570 X 7500 1900 X 5000

*100. Wiepiel Riffern Hat das Prodult, wenn beide Faftoven
mebyaijivig find ¢



232424* um mtemel trrte e::" ﬁd;? o

A

*103. 12 kg i}i‘mbﬂet jch fojten 21 K; mtemd fn{ten 48 kq?
48 kg find 4mal 12 kg, 48 kg foften baher 4mal 21 K = 84 K.

104, 207 Bier  foften 9 K wieviel foftet 1 412

*109. 25 kg Neid | s ke 81 LS N 2 1 q?

*106. 18 m Ceibenftoff , 68K; ,  fojten 36, 64, 90m?

*107. 157 Wein sadn b @A . 80, 4b, 7B 1?

*108, Fiiv b K erhilt man 16 m; wieviel fiiv 25 K ¢

09, - 8K R e TSRS B

*110, Unjer Lejebuc) hat auf einev Geite 37 Jeilen; auf eine
Beile fommen durchjchnittlicy 9 Worter; wieviel Worter Hat bdie
Ceite?

111. Wieviel Budftaben Ffommen auf eine Drudieite mit
38 Reilen, wenn man auf eine Jeile 52 Budyjtaben rvedynet?

112. Gin- Bud) Hat 216 Seiten; wieviel Buchftaben enthalt
basfelbe, wenn man auf jede Geite 42 Jeilen und auf jede Feile
48 Budijtaben vechmet?

*113. Gin Landmann ber\‘:auft 12 ¢ 553915911 au je 21 K wieviel
exhilt er dafiir?

114. Die Crnte eine8 Grundbefibers ergibt 43 ¢ Weizen
s je 21 K und 52 ¢ Roggen zu je 18 K; wie grop ijt ber.@:ttrag?

115. Gin Gutsbefiger Hat dvei LWeingdrten, von demen in
einem Sabre der exfte 548 Al, dev pweite 392 Al, ber dritte 305 Al
Wein leferte: wieviel bjte er fitr den ganzen LWein, wenn ex das Al
su 64 K verfaufte?

116. Gin Weinhindlex Hatte 8 Fiffer Wein, von bdenen jeded
14 Kl enthielt; er vertaufte davon 17 Al juje 62K, 25 Al juje 68 K,
34 Al 3u je 56 K und den Reft ju je 50 K; wie grof war der gange
Erlos ?




. *I7. Wie oy fommien 12 Al Wein s ftehen, wenn das Al -

| wﬁnw uno ;et_eﬂe'-' 52 K foftet wndb bdie Fradht fiix jebed 2l 3K

§ Lo s

8 1'18* Cin Kaufmann erhilt 24 ¢ Juder ju je 72 K; Die Fradt
ftellt fich auf 68 K 50 h, bdie BVerpadung foftet 16 K 76 h; wie
hoch) fommt die Wdarve zu ftehen? |

_ 11.9.. MWie tener Fommen 36 g Kaffee zu je 368 K ju jtehen
wenn die Spejen mit 107 K 17 h beredinet werden? '

*120. Gin Handler bezieht ein Dubend Umbangtiider u el14 K
und vertauft die gange Ware um 200 K; wieviel betvagt {ein
Gewinn 2 +

121, Gin Raufmann Hatte 782m Tud) u je 8K gefaufts
wieviel gewann er beim Verfaufe, wenn ex batiic 7038 K [bite?
122, Wieviel Dbetrigt Ddex Perfaufspreid von 824 ¢ Reid
a je 64 K, wenn man int ganzen 2650 K gewinnen will’s
123. Gin Kaufmonn befommt 16 Ballen Baummwolle, jeber
Ballen wiegt 86 kg; nady einiger Beit Hatte er davon nod) 420 kg
itbrig; wieviel hatte ev perfauft ?

VI. Dividieren oder Wejjen und Teilen,

_ a.

*1, Gin Bleiftift foftet 3 h; wiepiel Bleiftifte exhdlt man
fiv 6, 18, 27, 12, 21, 9, 24, 18 h?

*2, Wie oft ift enthalten:
9 in 4, 40, 60, 140, 180, 120, 80, 100, 160%
B in 20, 200, 180, 450, 250, 100, 3850, 300°%

*3, Wieviel ift:
ber 4. Teil von 28, 80, 390, 200, 3860, 1207
& 12 130 009 420, 240, b5407
& cca s 1oy 160, b60, 400, 320, 4807

*4, Wie oft ift enthalten:

7 i 84 147, 126, 168, 266, 305, 462, 6443
o in 99 189, 144, 135, 878, 575, 634, 837%

"

{4




bie @a{fte bort 4:8 148 116 154 229 ? -
ber B. %m[ . 906 180 270 885, 590?"_’:‘5'{ g
G ,-," 96 . 136 162 2b2, 498?' i
6. 6 hl Biex foften 168K Tig Hodh foumt 1 hl‘?
1 72 ift ber 6. Feil von 6 Izz 1 41 Yoftet aIfo ben 6. SIeiI vou
168 K bt Y8 K,

9, 8 q Galy foften 208 K; mwiebtel foftet 1 q?
iy 2] .@anffamen o DRB . e 110 |
9. Gin Gutsbefiber verfauft 1 ¢ Kartoffeln um 7 K unbd loft

mi gangen 2646 K; wieviel ¢ fat ex verfauft?

H3€ ~ H3e
2646 K ;: 7 K = 878; ev betfaufte 578 q.

|

b4
49

56
b6
5
10. Fitr ein Gut werden 6 Pferdbe um 1462 K gelanft ;. wie
hoch fommt ein Pferd 2 | ‘
HAE HRE
1462 K : 6 = 242 K ein lbfel,b foftet R4 K.
12
25
=
18
12
0

Eine Jabl dburch eine anbdere meffen oder teilen Heifit bividieven,
Die Jabl, die gemeffen ober geteilt twerden foll, beifit Dividend;
bie Jabl, durch die gemeffen obder geteilt toird, beifit Divifor, und
pie  Babl, bdie man bdurch bdad Mieffen ober Jeilen erhalt, beifit
LRuotient. |

11. 1512 : 6 12. 9546 : 3 13. 39080 : 9
1392 : 3 3984 : 6 24563 ; 7
8105 : 9 246 : b 13852 : b
1648 : 4 2388 ; 8 B5 724 ; 4




"‘14*. QBechen G‘Sieﬁenmert IJat bem: Quottent wenn man Einey,
5ehner, .@uﬂberter, e bm:cf; (&mex btmbtert ?

 QBerrichte bie foIgenben E&Dwtfwnen 1o, daB du bie Probufte
aus bem Divijor und dexr jedesmaligen Stelle ded Quotienten jogleid)
wihrend ded Wilultiplizierend von dem entjprechenden Dividenven
_1u'5tral)iejt und nur die NRejte anjdhreibit:

15, 3954::6 = 659

6 mt 39 O6mal, bleibt 33

35 | 6 in 36 bHmal, bleibt &;
54 _ 6 mt 54  Ymal.
0
16. 35826 : 7 17. 345672 : 4 18, 127872 : 6
90472 : 2 - 928806 ;b 190646 : 7
19506 ; 3 270 424 3 6856 609 : 3
82431 : 9 736848 : 7 803176 : B
19, Dividieve 70 752 bmc‘i) 2, ben Duottenten wiedber durch 2
~und jo fort Bmall -

20. Dividiere 262144 durdy 8, den Quotienten mxeber purch 8
und jo fort Small |

21, Dividiere 272160 durd) 2, den Ouotienten burdh 3 und
bie weiteven Quotienten durc) 4 und B! ,

22, Dividiere. ebenfn 181544 nacdhy und nach durd) 9
0, 7; 9’

23, 94bb : 4 Hier bleibt gulegt 3 als Reft.

24, 1783 : 2 2. 08 357 : 8 26. 425876 : 9
540708 % 61444 : 9 627851 : 6
SiaE A e 91227 1 B 288 089 : 4
7526 : 6 80 366 : 7 835 613 : 8

7. 8 Kinder tetIen ihy baterhd)eﬁ Gybe von 6784 K 3u

gleichen Teilen; wiepiel exhalt jeded? Der dltefte 60[';11‘Iegt 1 (lf:;zi
Ctbteil jedes Kinved in ein Dejonberes Sparfaffebud) em; 1€

Betraa iibexnimmt die Sparfajie? o
i m&&ie madyt man die Probe beim Dividieren ¥



28.. (Em Rnabe fd)reltet ém quabratﬁcﬁeﬁ %e[b mtt 5 786 @@ﬁﬁm
ab; wieviel Schritte fommen auf, eine Geite? g s ;

29, Gin %ampﬁcbtﬁ fabrt n 9 @t:mben 234km wett* ies .

:

viel Am legt €8 in einer Stunde amviict?

30, Wenn ein ‘}uﬁganger in einer Stunde 4 km Furiidleqt,
wieviel Stunden miifite e gehen, um bie 2860 im Der ganzen
%nnau[ange abauicl;retten?

b,

“31. Wie oft ift 10 in 80, 170, 740, 1000, 3000 enthalten?
Wievtel Zehuer find 4000, 5300, 7240, 80602

“32 1m Geidenband fojtet 1, 4, 3, 2Ks 2 1dm?

*33. Wieviel Detvigt der 10, Teil von 6 Sebhrern, von

6 Dunbertern, von 1, 3 Taujendewn, von 8 Behntaufendern, von
1 Million?

34, 970 : 10; 2880 : 10: 5637 : 10.

*30. Wie nft findb 8 8. in 156 8. entbalten? Wie oft it 80
i 210, 300, 360, 20 in 80, 200, 240, 70 in 280, 560, 700,
840 enthalten ?

*30. Wieviel Sdhodt find 240, 480, 540 Ctitct? Wieviel Schod
und Ctild find 250, 886, 184 Gtiidt?

*37. Wieviel ift der 10. Teil von 602 Wieviel ift bie Hilfte

beg 10. Teiled? Den wievielten Teil Haft du mm? Wieviel it
ber 20. Teil von 80, 600, 30002

“38. 20m Ctoff foften 160 K1 iwieviel foftet 1 m 9
39, 1840 : 20; 7620 : 60: 11760 : 80:
40, 8767 : 80; 79424 : 70: 47805 : 90.

*41, Weldyen Stellenwert Hat der Quotient, wenn man Bebner,
Pundevter, Taufender, . . durch Jehner dividiert?

*42. QBtemeI Dugend find 48, 120, 108 Gtﬁd? LWieviel
Dubend und Stiid find 40, 77, 92 Stiid ?




34 46?.}{ iﬁ;ge;i:; ?Berv ﬁeﬁgng t;on 6‘3 EIBatf enfmbem wurben
; ei; wie ho
Emb 28 ftehen® _ cf) hnmmt bie %erpﬂegung fiiv ein

gfji_ 45c61 K:63 = 7 e mitI)in formmt bie Perpflegung einea
Rinded auf 547 K.
296 |
~2H2 344 H == 00
441 296 3. : 63 = 4 3.
0
Nechre ebenfo: il
44. 1632 : 12 45, 11016 : 72 46, 5309565 : b7
1790% 5 21 10062 : 43 233872 : 35
189 : 31 30 051 ;: 53 721 410 : 48
7644 : 42 24867 : 81 145 426 : 19
47. 23394 ; 93 = Wl '- -
479 9 in 23 2mal (Taufender, durch) Jehner
et bwzbtext geben Hunbderter); 2mal 3 ijt 6
und 7 ift 13, bleibt 1; 2ma[ 9 ift 18 und
b1 Neit 1 tft 19 und 4 1t 23 9 BHerab.

9 in 47 Smal; Smal 3 qt 15 umd 4 ift 19, BIetbt 1; Bmal 9 ift 45
und 1 ijt 46 und 1 ift 47; 4 Herab; . §. 1.

48, 13824 : 24 49. 18796 : 37 50, 567320 : 13
70432 : 62 44184 : 56 | 725 235 : 3b
23 436 - 93 54 201 : 89 754 186 : 89
85 513 : 59 500 : 63 376596 : 66

- 31, Dividiere 179820 durch jede der Qafﬂen _
a) 12 b) 18, ) 23, d) 87, e) 43, f) 89.

a,) 30590, b) 122604, c) 378 935 1) 790264.

52, Gine Brieftaube legt
wieviel in einer Sefunde ?
54, Der Wien-Bubdapefter Schnellzug fiiﬁrt

43920 m weit: wieviel m i einer WPinute.
53. Sn einem yahre exhalt ein Nrbeiter 1488 K Lobn;

wiepiel i etnem Mionate ?

i 40 Minuten




"‘91 (&in ﬁanbmann evntet 156 hl .Emm é babon betlﬁtaucf)t
ex fitv feinen Haushalt; wiebiel Al find baﬁ? |

92. Gin Gut hat 2457 ¢ Kartoffeln geerntets 1% davon Bebtelt |
man filv bie nidhjte Ausfaat; wieviel ¢ fonnte man verfaufen?

93. Gin Handler faufte wm 8724 K Getreide und gewinnt
beim Berfauf {5 ded Cinfaufdpreifes. a) Wie grof ift fein Nusen,
b) wie grof ift der Berfaufapreid?

Bermijdte Unfgaben,
100m®*=1a; 100 a =1 ha; 100 ha = 1 km?,

*1. Gin Shulzimmexr Hat 36 m? Bodenflache ; wie hoch fommt
bex Fupboden zu ftehen, wenn 1 m* 6 K foftet 2

2. Jemand bezafhlt fiiv 84 m* Grund, welchen er v Bers
gropexung feined Gartend anfaujt, 2940 K; wieviel foftet 1 m23

*a. Gin Bovgavten mift 72 m?; wieviel m? fehlen auf 1 a?

*4, Wieviel m? find 7, 12, 25, 48, 86, 90 a?
*D. 24 a find fiiv 288 K verfauft worben ; wie hod) formt 1 a?
“6. Dev Hof ded Lujtjdhloifes @cf)onbrunn bei TWien nuﬁt
270 a; wieviel ha find €382
*7. Wieviel a find b, 18, 27, 39, b4, 80 ha?
8. Fiir 1 ka Feld beahlt man 34 K Padt; wieviel fii 86 ka 3
*D. Dev Part de3 Lujtjchloffes CCBd;onbtlmn umfaBt eine
wlade von 1 km*; wieviel ha mift er?
*10. Bom Gebiete der Stadt Wien entfallen 2445 ka auf
Gdxten; wieviel Am? und Aa find e8?

11 om  Jahre 1911 Hatte Wien 40987 Hiufer und
2030834 Ginwohner. Dad Gemeindegebiet war 275 km? qrof.
a) Wieviel Hiujer, b) mteme[ Cinwobrer famen duvd)jcdnittlich
auf 1 Am>?%

*12. 3 Al Obftwein foften 81 K; wie Hod) Fommen 8 Al?

3 Al fojten 81 K,
1 A7 fojtet ben 3. Teil von 81 K = 27 K,
8 i1 Toiten 8mal 27 K = 216 K.




__-.j.t!;:_;;_5.3*_13 7 m @tnff fn{tett b *14. Fiir 8K . . 32m Gpien
: 9 m " 17 ’” & ‘2 ’” 13 K .. ?

L A5, Eine ému[ﬂe Itefert in b Ctun‘nen 45 Al Diehl;  wieviel
i 12 Stunben ¢ |

- 16. 37 Gtiit Cefjel. . .333K '17. 32 Kl Gifig.. 448 K

. oh i ¥l e
*18, 57432 | 79 + 69 “19, 64 — 34 | 187 — 98
64 +47 | 38+ 53 g7 11 L8R
We7e B ds 43 97 K jp1. S8
85°--46 | 68 -F 37 93 — 76 | 322 — 139

*20. Aug einem Faffe, dad 25017 enthielt, nahm man 497
851 und 647 Heraus; wieviel blieh jedesmal itbrig?

Rl, Bu einem Bau Hat eine Biegelbrennerei 15360 Biegel 3u
[tefexn; Den Dritten Teil Hat fie {chon beigeftellt; wie viele Siegel
hat jie noch zu liefern?

- *22 Der Umfang eines Wagenrabed betrdigt 22D cm; welden
Weq Hat dag Rad nad) 8 Umbrehungen uriidgelegt?

23, Der Umfang eines agenrades betrigt 25 dm; wieviel dm
Weges legt dad Rad nadh 3 280 Nmbdrehungen zuriid?

24. Wie oft Hat fich ein Rad von 3 m Umfang umgedreht,
wenn fein zuriidfgelegter Weg 7881 m betragt?

*35. Der RKnuabe A qeht in 3 Minuten 180 m weit, der
fnabe B in 5 Minuten 330 m weit; welde Strede legt jeder
1 Minute gurinc ¢

2. Bon zwei Gifenbahngiigen legt Der eime 840 Am
28 Gtunden, ber zweite 646 Am in 19 Stunben guviid; welder

bewegt fich {chneller?

27. 50 327 4 38 922 28, 72006 — 2b 168
91 368 -+ 40 575 63 083 — 18 427
84 235 -+ 39 468 b7 201 — 25 903

DMornifs IV. Redenbucd (Kraud u. Habernal). XII 1656,
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3 "‘29 %ret %ruber I;aben 3uiammen 240 K er{part habon.
geﬁort bem erften F, Dem gweiten 3 unb bem Dritten ber Nejts
wiedie! fommt jedem Fu? _

80. Drei Perjonen erben ufommen 4560 K : A erhilt die

Hiljte, B den dritten Teil vom Gamgen, C den Neft; wieviel
exhilt jeder? -

31, Semand Hinterlapt ein Bermidgen von 15 852K otanf
aber 5360 K Gdyulben laften; wieviel betrigt bas veme Bermogen ?

32, Semand Hat 2340 K; er nimmt Dbdabon bent H. Zeil,
port Dem Mefte den 6. Teil, von Demt neuen Fejte Den 10, Zeil
weq : wiebiel Hat er nodh?

*33. Wiebiel ift:

a) bie Odlfte von b8, 160, 212, 328, bl4, 6367
b) ber 4. Teil , 72, 200, 812, 436, 624, To2Y
el el N S (R T ARG s T 864 ¢

34. 1 9 Cweinefleijc) foftet 172 K3 wieviel foften 27 g%
35, 1 hl Linjen fojtet 39 K; wieviel fojten 118 Al?
*36, 9 hl Wein fojten 432 K; wie Hoch fommt 1 Al?

*37, 15 m Geidenftofi fojten 105 K+ wie Hoch fommt 1m?

*38, Gin Fleifcher faufte 6 Schweine su je 78 K. wmd 4 Silber
s je 38 K Dafiiv begahlte ex 465 K ; wievtel blieb er jchuldig?

39, Gin Kaufmann erhilt 8 ¢ Kaffee 3u je 275 K, 42 ¢ Zuder
st je 76 K und 78 ¢ Reis ju je 64 K; wieviel bat ex it ganzen
dafitr su zabhlen?

*40, Wieviel it

a) Smal 23, 61, B2, 94% | b) bmal 130, 212, 326 2
4mal 62, 27, 74, 857 7mal 2560, 814, 5247
6mal 81, 33, 78, 567 Smal 132, 445, 3837

41, Die bret volfreidhiten Ctadte Ofterveich8 mwaren nad) der
Volfsihhung vom 31, Degember 1910: Wien mut 2031498,
Trieft mit 229510 und Prag mit 223741 Einohnern;
a) wieviel Menfchen lebten in allen Diefen drei Stidten, b) wie-

T o i
R
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- piel Ginmwohner 'lj-atfe' EIBien' mel’;r' ald Trieft und Prag ujemuten=
j "genommen?

i 42, Wien Hatte im Sahre 1911 531 jtadtijche Volfs- und

Biirgerihulen, welhe von 241475 RKindern bejudht wurven.
a) Wieviel Knder fommen  durchjchuittlich auf eine Schule?
" 'b) Wieviel Madchen warven unter bden Schulfindern, wenn man
119121 Sdulfnaben 3ahite? |

43, 7896 X 361 44, 5508 : 81 45, 11844 ; 36
2910 X 903 7084 ; 92 70092 ; 18
3704 X 875 4 067 : 49 32b 280 : 76

46. Dividiere 707281 durdy 29, bden Quotienten wieder
purch 29, und jo fort, Hig du auf oen Siuotienten 29 fommit,

e ey R
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' Biweiter Abjdnitt,

Dad Nedimen mit mehramigen 8atjlen nid
Deztmalzahlen.

L e

I. (Sinfiifjruug ver Dejimalzahlen,

a. Jehntel, Qunbdertite!, Taujenditel.

*1. Wieviel dm find 6, 57, 418 m? Wieviel m find 5O,
480, 1080 dm ¢

*2. Wieviel dm fmb Dm 4dm, 75 m 8dm? Wieviel m und
dm fmb 47, 579, 2338 dm ?

*3. Der wievielte Teil eined m ift 1dm? Wie {amn alfo
1 dm qenannt wexden? |

4, Lie3 und jdhreibe: 2m 3dm = 2'8m. Gbenjo 6m
7dm, 16m 2dm, 408 m 8dm, 729m 4 dm, 9 dm.

2. Lied und fchreibe ald m und dm: 356 m, 1047 m,
638 9m, 1'3m, 07 m,

“6. Gin Jenjter ift 1'9m Hodh und 1'2 m breit. ®ib beide
Ausdehrungen i dm an?

“7. Wieviel Jehntel find 1 Ganges, 4, 7, 10 Gange, 6 Gange
3 Behntel?

*8. Wieviel Gamge und Jehutel find 42, 73, 105 R[ehntel ?

9. Creibe blof mit Biffern: 7 Gange 5 Jehntel: 53 Ganze
2 Bebntel; 7 Bebhntel,

*10. Wie nennt man den 10. Teil eined dm ? Wieviel em find
Sdm, 7dm, 4dm 6cm, 8dm Iem? LWieviel dm und em find
00, 80, 47, 63 cm ?
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11. ieviel em find 3, 9, 15, 43, 78, 213 m? Wieviel cm
jmd 4m 7dm, 3m Bdm Tem, Bm 2dm 5 em, 6 m 23 cm,
T7m 8cem? |
12. Wieviel m, dm wnd cm find 645 em, 1852 em,
40845 em ?

| *13. Der wiebielte Teil eines m ift 1 em? Wie fann alfo
- 1 cm genannt werden?

14. Qi3 und fdhveibe: 3m 4 dm B em = 345 m. Gbenfo
Bm 7dm 6cm, 4m bem, 8dm 7 em, 2 cm.

15, Lie3 und jhreibe ald m, dm und cm: 134 m, 275 m,
308 m, 0'46 m, 0°08 m.

16. Gin Sdulzimmer ift 8 m 4 dm lang, 56 m, breit und
320 m Yod). Gib diefe usdehnungen im cm an!

*179. Wieviel ift der 10. Teil eined Jehnteld? Wieviel
Hundertftel find 3, 5, 9 Behntel, 4 Behntel 7 Hunbertitel.

*18. Berlege in Behntel und Hundertjtel: 35 Hunbertitel,
18 Hundertitel.

19. Gdjreibe mit Jiffern: 58 Gange 1 Jehntel 3 Hunbertitel;
107 Ganze 36 Hundertitel; 12 Gange 4 Hundertjtel; 92 Hundertjtel ;
3 Hunvertftel.-

*20. Wie nennt man den 10, Teil eined cm? Wieviel mm
bat 1 dm, wieviel 1 m?

*21. Wieviel mm find 4, 7, 11, 29 m, 7 m 35 mm?

R2. Wieviel m, dm, cm und mm find 5947 mm, 57 020 mm ?

*23. Der wievielte Teil eined m ift 1 mm? Wie fann alfo
1L mm genannt werden ?

24. Lie3 und fdyreibe: 83 m b dm 7 em 3 mm = 3573 m.
Cbenjo
3m 6dm Bem 8mm, 2m 6dm bmm, 1m7dm 9 mnm,
6m 2dm, 4m Bem, 8dm 7 cm, 3dm, 7 cm, 4mm,

2). Lied und chreibe ald8 m, dm, cm und mm:
B128 m, 98327 m, 6519 m, 3846 m, 0301 m,
6038 m, 7809m, 527 m, 0302m, 4007 m,
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*26. Wieviel ift der 10. Teil eined Hunbertited?
Wieviel Taufendfte! find 1, 2, 3, . . 9 Hunbertjtel?
Wieviel Taufendite! find 1, 2, 3, . . 9 8erjniei?

*27. Berwandle in Toaujendftel:

3 Behntel b Hundertitel 2 Taufendjtel, | 8 Hunbextitel 9 Taujenditel,
i ” 1 ’” 2 e | 4 o ik 2 In
Bt i 3 v | 1 Befutel 5 b

9 : | 4 4: 14

*28. Berlege in  Behntel, Huudevtftel und Taufenditel:
427 Taujenditel, 608 Taufenditel, 51 Taujenditel.

2. Sdyreibe mit Biffern: 16 Gamge 2 Behntel 9 Hunbdertitel
4 Taufenditel; 4 Gange 139 Taufenditel; 42 Taufenditel; 8 Behntel
b Taujenbitel.

b. Befhntaufenditel, @unberttaufenbftef, Milliontel.

*30, Wieviel m find 3, 8, 12, 35 km, 25 km 326 m?
*31, TWieviel m find 0°1, 0°01, 0°001, 0'534, 7°896 km ?
*32. Der wievielte Teil eined im ift 1dm, Lem, 1mm?
33. Sdyreibe mit Biffern:
4 Gange 3 Behntel b Hunbertitel 7 Taufenditel 9 Behntaujenditel;
1 Ganged 2037 Sehutaufenditel ;

907 Bebhntaufendftel; b7 Hunberttaufenditel.

Einer, Jebner, Hunderter, . + . find Ganze; Jehntel, Hundertitel,
Saufenditel, . + + Deiffen Dejimalen (Jebnteilchen). Eine Jabl, bdie
Gange und Dejimalen oder auch bloff Dezimalen enthdlt, DHeifit eine
Dezimalzably |

*34. Bergleiche die Werte von 03 und 0°30, 0°85 und 0850,

04 und 0400, 0°926 und 0°9260!

Wasd gejchieht mit dem LWerte einer Degimalzahl, wenn man ibhr
vedht3 eine, gwei oder mehreve Nullen anbingt?

*30. Wieviel Hundertitel find 05, 0°25, 3’7, 3712
Wieviel Taujendjtel find 06, 034, 007, 0°3827

e, B Y L i e T g b R g T L S T e Gt e (R
LS or e e sV e i S T SR
EF E &5 HE e R e R L
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) *36, Qiea ---ntgertbé ﬁﬁégi'niaIgaf)Ieni T

& 127 1o8spva | 204193 31416 | 1977203
k3o | 607 | 19607 | @802 | 800084
(=b6d b 0B 5008 5°0925 0'81626
08 L. 005 0°092 0°0073 0°00009

8573 = 85 Gange 7 Zehutel 3 Hundertftel = 85 ©. 73 Htitel.

- IL Yddieven.

*1. 5dm + 7dm; 04dm + 08m; 6m2dm 4= 3 dm;
84m + 09 m. | s
' *2.2m 5dm -+ 3m 4dm; 6m 3dm + 3m 7 dm;
56m + 34m; 88m + 99 m.
e 1K — 100h: 11 = 001 K,

*3 Wieviel h find B, 8, 17, 37K, 9K 73 h, 38K 8h?

*4, TRieviel K aumd h find 831 h, 1600 h, 1262k, 6370 h?

3 ¥ Eieé‘,‘ ald Rronen und Heller:
584K, 3bB6K, 4275 K, 393 K, 041K, 057 K-
703K, 807K, 004K, 92 K -5 K U6k

0. Sdhreibe mit ‘@egimden:
13K 95 h, 4K 72h, 8K 49h, 1K 83h, K19k
AK 80h . 6K 10k 8K . 7h . Son, 700, B

7. 39 4 15h: 044K + 027K; 7K 25h + 32h;
S09K + 034 K.

*3. 60h + 31h: OBK + 018K; 3K 50h -+ 76h;
3K + 062 i

15l — 1007; 17 = 0°01 Al
*9, Wieviel  find 4, 7, 19, 39 Al, 37 Al 7 12

10, Wieviel Al und I find:
58031 998 kI, 735 Al, 084 Al 603 A, B6 R, 05 A?

*11.581 + 461; O77hl - 088%L: 4hl 251 1 3hl 80/
632 Al + 3768 Al.




1adl =011 1el = 00112

*12. Die Mutter fauft 457 Wein, fpiter o) 287 Wein:
wieviel zufammen ? . | |

*13. Gine Jlajdhe faft 16517 eine goeite um 0°16 7 mebhr:
welden Jnbalt Hat die amweite 2

*14. Gine Olffajche Hat 1252 etie 3113611'8 0'85 1 Sufalts
wieviel O geht in beide Flajdhen? |

15. Gin Kaufmann nimmt ein: 15K 32h, 13K 83 h unb
26 K 6 h; a) wieviel jufammen? b) Rechne, indem du anninmit,
bafy die BVetrdge in lauter Hellern exleqt werden! ) Rechne mwie
der Raufmann, wenn er bdie Gimmahmen in Dezimaliahlen i fein
Budy eintrint! :
15K 32h ober 1532h oder 1532K

13 . B3 1888 . .« 1383

G B 2606 , 2606 ,

55 K 21 h BB21h 5521 K = 55 K 21 h.
Addiere ebenjo folgende mehrnamige Sahlen:

16. 782 K B5 h 17¢. 59 0 961 18. 7m B dm B em
0907 . 74 . 9% 9. L L e
0oL ., 8. bl ., 88, AN WSl
649 , 90 , 74 . 66 R ol e
19. 47 km 245 m 20. 7m 8dm bem 6mm

36 . 798 _ 4,09 e 7
99 L oed o 8 B g
103 , 560 , L

= . S G ——

2. 17:245 m 22. 0'9876 23. 15°43
6'378 0'8765 8%
4096 0'7654 7°046
R'327 0'6543 327725

_ 8'903 , 05432 0°908 »
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Wdbdieve juerit bte _foIgénSen in ._Inttecf)tet Nidhtung {tehenden
Baflen und damn jdhrveibe bdie in wagrechter Nichtung ftefGenden
Bahlen unteremander und addieve fie gleichfall3

4.

25. 206 &d 28

29. 71593 - 3'B791 - 14'321 + 39371 + 11207
30. 50505 - 47036 -+ 97531 - 63958 - 85296
31, 84062 1 04826 + 85296 + 2468 -+ 92581
32. 96307 -+ 16161 + 28406 + 64'209 + 79359
33, 42086 + 7'4185 + 16198 + 49’527 -- 530°08

34. Gine Babhlenreihe beginnt mit 6°6728, jede folgende Jahl
ift um 2°3056 groger ald bie vorhergehende; wie grof ijt a) bdie

fechite Sahyl, b)

bie Sumnte aller jechd Sahlen?

35. Gin Raufmann (Bt in den erften fedhd Monaten De3

Sahred 847°62
911 K: wievtel

K 639’5 K, 73284 K, 80075 K, 87906 K wnbd
sujantuten ¢

36. Sentand verfauft 13 4L 757, 18 Al 90 1 und 15 Al 45
Wein; wiebiel gujammen?

37. Gin- Ballen foftet im Cinfauf 4685 K, beim DVerlanj
hat man 7225 K perdient; wicbiel Detvigt dev Berfaufgpreid ?

38. Bon einer im Bau beqriffenen Strafe find 32'8 km fertig,
236 km find nod) su bauen. Wie lang witd die gange Otvape?
(Grgebnis auch in m und m.)

39, Viex

Orte Yiegen an einer Strafe; ihre Cnifermumgen

poneinander betvagen 2436 km, 29'68 km und 3256 km; ie wett
(audy in km und m) ift dev exfte Ovt vom lepten entfernt 2

40. Gin €

ifenbafnzug legt in Der exjten Stunde 48732 km,

in der weiten 36462 km und in bev Dritten 46°648 fm 5urﬂd"' :
weldhe Strecfe legt er in allen drei Stunven aviid?  (Crgebnid

aud) it Am und

m).

41, Gin Garten ift 6t m 3 dm 6 cm lang und 35 m 2 dm
8 em Dbreit; welche Linge hat die Mmfajjungdmauer 2

»

-
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472, %u oitert Rocdfe Toltet D18 Tuh 35 K 76 h, bad Futter
6 K 38h, bad Bugehir 5 K 90h, vev Macherlohn detrigt 11 K 45 b
wie fHoch fommt ber Rock? - |

43, Rednung fiiv Hevvn N. hier,

1

=
=

|
Sebruar 12. | Gin Paar neue Stiefel gemacdht . . | 17 | BO
Niary 8, | Gin Vaar Stiefel gefoblt . . - 2 | 4b
923. || Bwet Paar Damenjchube gemadyt . || 18 | 38

April 15, || Gin Paar Kindexjdyube audgebeffert | 1 | 14
f 25. | Gin Paaxr Stiefel vorgejchubht 7 8b
] | 10

Suni 20. | Bwet Paar Kinberjhube gemadht

Summe. o - | o>
EEow J s i i

1%kg = 001 q; 1dkg = 001 kg; 19 = 00001 Eg.
*44, Wievie! ¢ find 3, 11, 25, B7 dkg, 32 dkg 7q%
*15. Wieviel dkg find 2, 9, 17 kg, 4 kg 43 dkg?

46, Vringe anf die niedrigite Venemmung:
8 kg 91 dkg 6g; 3 q 9 kg 18 dkg.

*47. Bermandle div Dezimalen in Ganmge dev niedrigeven
Benenmumaen: 428 g, 307 g, 2321 kg, 337734 kg.

48, BVermandle it Gamze dev Hidheren Venemnumngen:
4578 kg; 2093 dkg; 12345 g.

49, Verwandle in Degimalahlen:

5039 kg 14dkg; 2q Bkg B3Bdkg;  87hky 6dhy;
G = ab .y 6 kg 45 dkg 29; TR SERERE ¥

50, Biex Bojtpafete wiegen eingeln 4125 kg, 525 kg,
4'725 kg und 6842 kg; wieviel jujanmen’? (Grqebnid aucd) m kg,
dkg 11D q.)

51. Gin Grofhindler verfouft an Kaffee 647254, 23'8 g,
560, 3422 ¢ wnd 72D q; wieviel ujanunen? (Grgebnid aud
in g und kg.)
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| IIT. Subtrapieren.

*1. 9dm — 5dm, 08m — 08m, 4m 7dm — 3dm,
a8m — Odm.

*2.5m 9dm —4m 3dm, 1m — Bdm, 8m —06m,
0 27, _

*$ 77h — 25h, 067K — 013K, 6K 82h — 14h,
(48K — 095 K,

*4, Bon B K fubtrafiere 2K 50h, 34 K, 1 K 23h, 425 K.

*3., BVon 12 kg jubtvabiere 3kg 60dkg, 75 kg, 4kg 33 dkg
248 kq.
1dg = 0‘1_ g; 1lcg = 001g; 1mg = 0:001g9.

*5. Lies al8 g, dg, cg und mg: 25969, 74259, 3029 ¢
038, 8007 g, 0°04 .

*7. Gin golbener Ning wiegt mit feinem Stein 848 g, Dder
Stein allein 28 g; wie jchwer ift die Fajjung?

*8, Gin Dufaten wieqt 3¢9 491 mg und enthdlt 3 g 442 mg
Gold; wieviel Kupfer enthilt ex?

9, Die Wochenehuahme eined Krimerd betrug 306 K 76 h,

bie Yusgabe 282 K 35 h; wieviel blied ihnt ald PReit?
306 K 76 h ober 30676 h ober 30676 K.

10. 8 m 128 mm 11. 9 %m 321 m 12. 26 m D dm 8B cm

=2 5000 e N 18,5 6_” 3 . £
18, 26 AL 27 1 14. 147 kg 8dkg 1b. 6g Hdq 3 cq
e 12 74, o A 4 80, o 7 7 ’” 5 "

16. 6435 K 17. 8'974 kg 18. 7689 im 19, 6°397 km

_"4:1'22 "o L — 2‘053 #3 5 8 1'234 7 35, 0'273 .-

SR

20, 4357 21, 17°96 22. 9371 2. 7042
— 92788 — 13'58 — 5666 — 582
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24, 39'283 2. 0% 0 W orehy 2 in7 )
— 17'49 — 265 — 1483 — 31416
2%, q07m0as. . 290 087 30. 100
— 14062 — 021075 — 32'5743
31. 209124 — 8721 32, 144'237 — 654867
97477 — 3283 718 — 7’1818
63'1426 — 48 975 . — 82'6629

33. Von 4936 fubtrahieve 623'23, von Ddem Nefte wieber
62325, und o fort S8mal!
34, bddieve die Saphlen 17°345, 8'219, 3'08, 0°468, 12305,

6'43 und fubtvabieve vom dev Gumume ben evften @ummanben‘
pom Nejt den Feiten u. §. w.!

30. Bon einem GStamme, welder 6 m 8 dm b em lang ift,
wexden 3 m 5 dm 8 cm abgefdnitten; wie grof ift Der Neft?

20, Gine Strafe fithrt von A ither B nadh) C. Bon A nad) C
jmd 13 &m 86 m, von B nad) C aber b km 625 m; mwie weit it
¢3 von A nach B?

o/, Cin Grunditiid wurde mit 4'75 kL Getreide bejdt. bdie
Grnte lieferte 5385 Al; um wieviel war die Eente grofer ald die
Ausfaat? (Crgebnis aud) in Al und 1)

38. Gin Qandbmann fauft 2 A1 4517 Weizen zur Ausdjaat;
pabon Draucht ev auf den einen Wcex 1 A7 16 7, auf den anbern
72 [; wrieviel Dleibt {ibrig?

5. Cin Gbeljtein wog 2375 ¢; durcdh dag Sdyleifen Hat ex
047 ¢ verloven; wie jdhwer ijt ex nun?

40. Jemand fauft 73 kg 242 ¢ Seide, davon ldpt ex 26 kg
510 ¢ Dblau, den NRejt vot fdrben; wieviel (dft ex tot fdvben?

41. Gin RKaufmann Hat 1348 kg Neid vorviitig; mwieviel
bleibt nody itbrig, wenn ex 315 kg 8 dkg, 276 kg b dkg, 490 kg
¢ dkg vexfaujt Hat?

42, Gin Hausfran fann-monatlih 80 K fitx die Haudhaltung
audgebert; fie gab in den exjten drei Wodjen 15K 42h, 22K 756 h,
13 K 36 h au3; wieviel blieb ihr fitx den Neft ded Monats ?
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43, Jemand Hat wit Cnde Desember 68 K 38 h haves Geld, ev
I nimmt ein: qibt aus:
| A Sdnney, . ... 20¢ K 28 h 214 K 42 h
e Steban 00802 2 75 138, 80,
T 988 , 64, TG e

wie grof ift feine Bar{haft anmt Ende eined jeden Monatd?

/

Dag Quadbratfilometer und feine Teile.

*44, Gine Zijdflache mift 1 m?; wicvielmal fo grop 1ft Dex
Boden eined Saaled, der 1 a Fldde hat?

1m2=0'01a; 10 m?2 = 0'1 a.

45. Driide in @ aus: 1, 9, 10, 30, 84, 100, 850, 944 m2,

46, Wieviel m2 jind 0°02, 008, 0'1, 04, 032, 04b a?

47. Die Grundflddye eined DHaujes mift 842 a, bexr Ddaju:
gehorige ®arten 18'78 a; wieviel Detrigt Ddev Snbalt betdexr?
(Grgebnis aud) in @ und m2.)

“48. Gin %}eib ift 1 ha quofs; wiciel Abteilungen zu. 1 a
fann man davaud machen ¢

la=001%a; 10 a= 0'1%a.

49. Driide in ha aud: 1, 8 20, 40, 65 a. Wieviel a find
003, 0007, 0°3, 0'7, 0'72, 0'85 ha?

50. Bu einem Dovfe gehoren 9842 ha Felder und 8464 ha
Wiefen: um weldje Flidhe find bdie Felder grifer ald Ddie Wiefen ?
(Grgebnis aucdh in ha und a.)

*31. Gin Wald mift 1 &m?; wieviel Teile yu 1 ke fomn man
daraug machen ?

1 ha = 001 Fkm?; 10 ha = 01 km?,

52 Driicde it km? aud: 1, 7, 20, 60, 83 ha. Wieviel Aa
find 0°04, 0°06, 0'1, 0'6, 054, 0'81 km??
53, Wiens Gemeindeqcdiet mifit 27588 km?, davon md
90'35 km? durd) Hiufer mit ihren Hofen verbaut; wie grop it
bie unverbaute Fliche? (Grgebnis audy in km? und fa.)



-- 54, Die Gemeindbegebiete dreter 'Eenﬁ&)ﬁarten Oridgeneinden
meffen 876 Am2, 911 km? mnd 12'24 km; wieviel sufommen?
(Grgebnis audh in Am? und ka.) " |

IV, Multiplizieren mit gangen Jahlew,
Ad.

], TWieviel Detriat dag 2-, 8-, 4=, . . Yfadye vou 4 dm, 07 m,
0'8: von 8 cm, 0°05m, 0°09; von 6 mm, 0003 m, 00022

*2. Wiepie!l K und h find 6mal 30h, 45h, 018K,
2K 24h, 415 K%

*3, .eviel betrdgt dad Bfache von 273, 034, 071257

*4, Wieviel foften b1 Wein gu je 12 K7

o WG 4 nl Gifig au je 14K 30LY
4+ Ve _ 6m Seimwand su je 142 K%
*7* " ’”

8 m Seidenftoff au je 4 K 15 h?

e R s ————— . T

8, Gin Sabrifsarbetter verdient monatlich 91 K 25 h; wieviel

in b Monaten ¢
91K 25h X B ober 9125h X b ober 9125 K X B,

9, 1448m X 4 10, 7818 X6 1L 31483 X8
29775, X7 0269 X 7 5067 X 9
97T'BZK X 2  B40B X 8 71135 X B
124'43 , X b 16739 X 2 185°399 X 6

¥12, Seldhen Stellenmwert Hat Dad Probuft, wenn man Fehntel
Hundertitel, Taufenditel, . . mit Ginexn multiphaiext ?

13. Qn einer Fabuit Hat man taglich 238'72 K an Arbeitse
(0hn su begablen; wiebiel i Dden 6 Arbeitdtanen der Wodhe?

14. Gin 9lcbeiter erhilt wm ber Wocdhe 26 K 50 h Xohns
wieviel exbalten 9 Arbeder?

b.
*15. Wicpiel Det+dat dad 10fache von 3 dm, 06m, 005;
von 7 e¢m, 004 m, 0°08; von Qmm, 0009 m 00037




| 47
%16, Wieviel K und b find 10mal 40h, 651, 032K,
7K 42h, 535 K? |
o *17. 1 dm Toftet 8, 17, 38, B4 h; 2. foftet 1 m?

*18. Fiiv 1 Behubellerftiid exhilt man 1dkg 8g; mwieviel
fun, 1 K ¢ | .
19, 745K X 10: 1'342kg X 10; 6928 X 10.

*20, Wie qrof ift dag 20fache von 4 dm, 06m, 07Y

21. 128m X 60; 654 Al X 70: 13124 X bB0.

*22, Welden Stellenwert Hat dbad Produft, wenn man Belhntel,
Himdertitel, Taufenditel, . . mit Jehuern multipliziert?

23, Gin Sad Getreide wiegt 9475 kg; wiebiel wiegen
10 Side? (Grgebnid and) in ¢, kg und dkg.)

24, Gin Fuhrmann Hatte 20 Sdde ju je b4 kg 6 dkg gelaben;
wie jhwer war die Ladbung ?

T

*20 1 kg %Ieﬁd) foftet 1K 841h; mieviel foften 3 kg
wicviel foften 10 kg2 Llieviel fojten nntf)m 13 kg ?

26. Multipliziere 38 K 62 h mit 27.
Beftimume folgende Produfte:

17m 2dm 7Tem X 23 17 hl 831 X 382
38 km 349 m X 14 243 kg 59g X {0

29, 8123 m X 53 30, 5427 X 47 31, 36'426 X 19

4042 ,, X 72 16839 X 68 9'2156 X 56
C.
39 Wievi.l befvigt as 100fache von 9h, 008 K, 87h,
048 K 2

#3317 foftet 16, 20, 36, 48h; 2 fojtet 1 ALY

B4 A kg , 18,32, 48,98, 7 , 1¢7

35, Dz m2 eines Baugrundes wurde fiir BK 18 h ver-
fauft; wie Hoh fam da3 a®

*36, 11 Weizen wiegt 78 dkg; wieviel wiegt 1 hl?



37. 786 K X 100; 6241 X 100; 49055 X 100,
*38. Weldhen Stellenmwert Yat dad Produft, wenn man Jehntel,
Hundertitel, Taufendtel, . . mit Hundert multipliziert?

39, 2468 X 579 40. 15261 X 362 41, 0'8226 X 607
0097 X 9284 81397 X 445 6815 X 480

42, 02345 X 1000: 3142 X 1000; 0'85 X 1000.
43. Wieviel Hetvdgt dad 120fache von 40°5?

“44. 9 kg Reis foften 5 K 28 h: wieviel foften 72 kg ?
72 kg fimd 9mal 8 kg; 72 kg fojten aljo 9mal 5 K 28 h.
43, 12 m foften 4 K 20 h: 2 foften 24, 48, 60 m?
A8, B kg - Dl Lt 2 e ARER T2 kg
w7900 s en s L A0 80, 100009

48. 1 Dufaten gt[t 11 K 29 h; wievtel {ind 9, 17, 38, 143,
260 Dufaten wert?

49. Gine Marf gilt 117 K ; wieviel find 8, 27, 145 Mark wert ?
50. 1 kg Fleifch fojtet 1'84 K; wieviel foften 86, 43 kg ?
dl. 1 ¢ Sdweinefchmaly toftet 144°25 K ; wicbiel foften 24, 37 ¢ 2

52, Gin Beamter bezieht monatlich) a) 132 K 50 h, b) 131 K
20 h; wie qrof ijt fein Jahredgehalt?

53, Wenn 1 Arbeiter tiglich 2 K 72 h verdient, wiebiel ber:
dienen 16 Arbetter tmn 25 Tagen?

4. Qn einer Fabrif find 34 Mdnner und 12 Frauen
befchaftint: wieviel Dbetvdgt der Wodjenlohn, wemn e Mann
12 K 75 h, eine Frau 8 K 10 h erhalt?

59. Cin BVeamter fHat jabelich 2000 K Gebhalt; er gibt tiglid)
184 h auf Koft, monatlich 32 K 25 h auf Wohnung und BVedienung
und jiabelich 573 K 70 h auf dre ubrtgcn Bebdiirfuniffe aud; wieviel
eripart er in emem Jabre?

———— =

56. Gin Burummen liefert in jeder Minute 1362 I Waffer;
wieviel in 1 Stunbe ?




B e T
" #

. B% Gine Miiihle *f)a’tls"G Gange: anf jedbem Gange werden

--'-‘-_~tagmr;, 5 il 861 form gemaflen; wieviel witd auf allen Gingen

in 42 Tagen gemahlen?
- 98, Cin Kaufmann fauft 16 ¢ Q,ucfer s je 71K B2h und
verfauft den ganmgen Borrat fiiv 1424 K+ wieviel gewinnt er?

59, Semand fauft B8 Al Weien fiir 812 K; er verfauft

177 su je 14K 95h, 2341 s je 16K 6h, ben Rejt um

15K 18h fiir 1 Al wie grof ift der ganmge Gemwinn?
60. Jemand fauft 3 21 Weizen su je 1447 K, er zahlt 9 Fiinf=
fronenitiicte; mwieviel exhdlt er juvitd?

61. Neduung fiiv Heven Kavl Mohr
iiber gelieferte Sdnittwaren.

’ T . K h
7. Mai | 6m jdhmwarzed Tucdh zuje 12 K 28h |
12 3 Weftemseuge su e 3K 85 h.
12, 14 m Qeimwand su je 1 K 48h. .| ..
28 3 Dutiend fuipfe su je 1K 15h | ..
26, 2 Hofenitoffe su je 13 K 36 h. Eeha
26, - 1 Regenjciom . . . . . . .12 ] 20
| Cunne ~
u

V. Dividieren durd) ganje Jahlem.
| i

*1. Wie qrof ift der 3. Teil von 9 dm, 0'6m, 186, 4273¢
o M de OOy B S 0'36 m, 028, 8482

*3, 9. 6 mm, 0°012m, 0°0447

n 7 r r 44 14

*4, 8 m foften 6 K 8h: wieviel foftet 1 m?

Jm Kopfe: 6 K 8}1 — 56 Sehnph. - 48 h.
Der 8. Feil von 56 {. find 7 8. = 70 h, der 8. Feil von
48h find 6 h; 70h 4 6h = 76 h.

*3. 6 kg Reis fojten 5 K 4 h; wieviel fojtet 1 %g?
*8. 9m Dragantin foften 4 K 5 h: wieviel fojtet 1m?
*7. 7 kg Suder foiten 6 K 16 h: wieviel fojtet 1 Ag*?

Wotnits IV. Rehenbuf (fraus u. Habernal). XIL 1656. 4



8 (Em QBemf)aaner Begab[t fﬂr kl ‘ﬂBem 398K 96 11*- |
wie hoch fommt 1 Al 9
393K 96h: 7 oder 39396 h : 7 ober 393" 96 R

Rechne ald8 Probe, mwieviel du erhaltft, mwenn du den Lreid
eine8 72 {iebenmal nimmit! |

9. 5221K : 5B 10. 31535 4 : 7. . 11. 00234 : 9
6712 : 4. ~ 18092 kg : 8 89801 2.6
2124m : 6 L aORs v D 17'8442.; 4

*12. Welchen Stellenwert Hat der Quotient, wenn man Jehntel,
Pundertitel, Taufenditel, . . duxd) Einer dividiert?

13. Gine Familie verbraudt in einer Woche 43'75 K mwiebiel
purdhjdhnittlich) in 1 Tage? |

14. Die RKleider einer Familie von 6 Perfonen fofteten im
JSabhre 468 K 24 h; wiepiel fommt durchicdhnittlich auf eine Perjon?

15. Der Nmfang eined quadrvatijchen Felbes ift 268'4 m; wie
arof ift eine Seite ? |

16. Gin gleichieitiges Dreiet Hat einen IImfang vort 0°984 m
wie gqrof ift eine Seite?

b.

*17. Wie grof ift der 10. Teil a) von 1, 2, Bm, von 1, 4, 72

b) bnn 1dm, 3dm, 06 m, 08 b'6¢ c) vot 1em, 4 cem, 009 m,
007, 0°36°?

*18. 1m Band foftet 1, 1'4, 28 K; wieviel foftet 1 dm?
“19. 1 dkg Gold foftet 328K ; wieviel foftet 142

0. Dividieve folgende Bahlen durch 10:
645 K, 8416, 258K, 74 hl, 48359, 0'24.

*21l. Wie grof ift der 10. Teil won 62 Wie qrof ift Der
3. ZTeil pom 10. Teile? Den wievielten Teil Haft du nmun?
a% 876K : 20; bB3'1kg : 30; 214'83 Al : 70.

*28. Weldjen Stellenmwert Hat der Quotient, wemn man Einer,
Sehntel, Hunbdertjtel, . . durcdh) Behner dividiert?

~A. Cine Wafferleitung lefert in 1 Stunde 7 942°2 4l Waffer:
wiebiel i 1 Minute ?




25. Gin Brummen qibt i1t einex I_)aff)eﬁ Shmbe 33°24 71 SIBdﬁer;

-

 wiebiel in 1 Minute ?

2%. 73 hl Bier werben mit 2706 K 84 h Dezahlt; wiebtel

 fojtet 1 AL °?
L 290684 h: 73 = 83708h = 37 K 8h

516
584 oder 270684 K : 73 = 7V3:08 K
o016 = 3¢ K- ¥.h
584
27, Bejtinmte ebenjo die Quotienten:
a) 120%km 509m : 37 4 d) B1b Al 4b1 : 65
b) 402a¢  8lm® : 29 e) 13864 /%m : 37
c) 110kg 952¢ : 386 f) 6868ky : 75
28, b4'88 ¢ b6 29, 0846 :2b
3724 : 76 523132 16
20928 ¢ 43 19606  : 7b
03243 : 69 0°36856 : 48

C.

*30, Wie qrop ift der 100. Teil a) von 1, 2, 3m, bon 1,
4 52 b) von 1dm, 6dm, 08 m, 0'7, 532

*31, 1 2l Weingeift wiegt 82'7 kg; wiebiel wiegt 177
*32. 1 Al O wiegt 953 kg; wieviel wiegt 117

33. Dividiere folgende Bahlen durch 100:
9432 K, 3074, 13B3, 387, 02, 025

34, 432K : 300: 231 : b00; 747 : 900.

*35. Welchen Stellenwert Hat der Qatotient, wenn man 3ehner,
Giner, Sehntel, Hundertftel, . . burch Humbderter bividiert ?

26. 230K 95h : 155 87, 902m Yem 3 107
9266 , 30, : 382 92 kg 512 g ¢

38, Bon welder Jahl ift 296'4 dasd 19fache?
4*




'89.8 20m foftenr 876 K; ?fofet 1m%
.9 5. 199K % da i A
41, 1598, = 48B6R: %, 1lgt
42,19 18k -, ~156MEK 2 - 1Y
43, Fiiv 48 K erhilt man 74'4 kg Leim? 2 fiiv 1 K?

44, 500 Dufaten werben filv 5645 K umgewedielt; miebiel
ift 1 Dutaten wert?

45, Auf einer Reife, metcﬁe 13 Tage bdauert, gibt jemtand
84'76 K aud; wieviel fommt durdhjchnittlich anf 1 Tag?

46, Gin Wirt Hat in 28 Tagen 3024 Al Wein berfauft
wieviel durchjdnittlich in 1 Tage?

47, Gin Dampfwagen Yegt in einer Stunde 30'345 km puviid;
wieptel it 1 Minute?

48, Gine Nohre qibt in 24 Stunden b1 Al 36 I Waffer; wieviel
in 1 Stunbde? |

*49, 18 m Samt foften 58 K B0 h; mwieviel foften 3 m?
3 m find der 6. Teil von 18 m; alfo .

*30. 36 Al Mildh foften 701 K 28 h; wie hoch fonmmen 4, 6,
9 12, 18 Kl ?

*3. 1 ¢ Buder foftet 76 K 48h; wieviel foften 25 kg *?
*52. 1 Al Gijig foftet 18'24 K; wieviel fojten 2517

D3. 367 Graupen foften 1628 K; ¢ fojten 417

b4, 1 Al Wein fofiet 6545 K; 2 foften 2017

B2, Fiit 60 K erfhilt man 1236 7 2infen; ¢ fiie 10 K?

50, 7 kg Meis foften 4 K 48 h; wieviel foften 9 kg?

el TE R S, e s G LR
1” . . . . . ‘ - . . e 64
| Rt A Hb SRS iy Bt ~ S el ) | T

57, 8m Letmwand fo\'ten 96 K 24 h; mwie hodh fommen 5m?
5S. 14 Al Gijig fojten 824 K 10 h; wie hoch Fonmen 25 Al ?

9. 48 ¢ Raffee foiten 13632 K 48h; mwie Hodh) Ffonmmen
7) 2497 b) 18¢? c) 87 ¢?




::::::

60. 33 m foflen 1023K, 6L 34%g (often 5848 K,
s . 12375 kg g
62. Cin Weinhandler fauft dad Al Wein wm 57 K 72h 1umd
- will 14K 28h baran gemwinnen; mwie teuer wird er bas I verfaufen ?
63. 38417 Wein foften im Cinfanfe 3264 K: wie teuer
~ymf man 17 verfaufen, um im gangen 61°44 K zu gewinnen?

J Lk 5
¢ - T
-

T s P e g im : 3 m—
R b S T e =T -
He e L B

VI. Wﬁltimigieteu mit Dezimaizahlen,
a. _

*1. 1 m Bawmwolljtoff foftet 40hs 2 foftet 1dm, wieviel
fojten aljo 3m 9dm, 1m 4dm, 2m bdm?
o TRt Qeinmwand foftet 60 by 2 fojten 0L m, 0'4m, 07 m,
1'83m?

*3, Bevechne 01, 0°3 von 6 K, 0°1, 04 von 12 kg ?

4. 1 m Ceidenftoff foftet 28 K; ¢ fojten O0'4m, 2m?

Wievtel foften dain 24 m?

Statt 1 Sehntel von 28 K jagt man auch 0:1mal 28 K,
| 4: Y " 28 ” 7" ” ” 0‘4:111(1[ 28 I{.

8K X 04 98K X 2
98K .-, Prei3d von 1dm 6 K . . Preis von 2 m

R sl g
112K . . Preis von 0'4m  oder _ 28 K X 24

BG . oy oy e 113
872K . . Preis von 24 m ~ b6
| | 672 K foiten 24 m
D. 1 g RNei3 fojtet 48 K: 2 foften 03, 46 ¢%¢

6. 1 kg Fleifch foftet 18 K % foften 06, 8D kg ?
7. 1m Tud) foftet 9K 84 h; 2 fojten 07 m, 453 m?

Q@ann man 0°2, 05, 0'8 h andzafhlen? i 06, 06, . . 0'9 h
recdhnet man 1 h.

8, 70'B4 X 0°6; 927 X 1'4; 3609 X 82: 1678 X 87,

*9, Welchen Stellenwert Hot dad Probuft, mwenn man Zehner,
Giner, Sehutel, Hunbdertitel, . . mit Sehuteln multipliziert’




_ b_
*10. 1 kg Tee foftet 6 K ¢ loften 1dkg, 6dkg, 1kg
8 dkg*? ot
“11. 1 kg GScI)ontabe fnftet 8K; 2 foften 0°01%kg, 0°08 kg,
206 kg ?
12, 1 40 Wein Toftet 66 K; 2 foften 7°24 Al 2
18, 1 Al Petvolewm foftet 24'8K: 2 foften 956 Al 9
14. 1 ¢ Mehl fojtet 246 K; 9 foften 1 ¢ 23 kg ?
15. 1 kg Raffee toftet 456 K; % fojten 2 kg 34 dkg?
16. 436 X 2'75; 9718 X 734; 817 X2Db7: 075 X026,
19. 1°06 X 1056 X 1'05.

*18. Weldhen Stellenmwert Hat dad Prodbult, wenn man '@unberter, |
Jgehner, Einer, Jehutel, . . , mit Hunberifteln multiplisiert 2

0. T
19. 1%9 Gold fojtet 3280 K; 2 fojten 1 g9, 49, B2y,

0008 %g, 0°276 kg ?

20, Bb'38X0'924; 93°057X1'357; 70'86 X8'045: 2 679><3 907.

21, 4100 =400, 4X10 =40, 4X1 =4;
4X 01= 04, 4X 001= 004, 4X0001=0004
* Den wiebielten Teil erhdlt man, wenn man eine Jahl mit

01, 0°01, 0°001, . . multipliziert?

N o EIBtemeI Degumalftellen Hat bdas ‘Brobuft wenn  man
Dezimalzahlen multiplizievt 2

~. Fitr 1K evhiilt man 2'4m Ovganting 2 fiir 625 K 3

~. Fiv 1K erhilt man 357 Hanfjamen; ¢ fiix 134 K?

. 1K = 0'85 Marf; wieviel Marf find 1539 K 2

20. Cin Qandwirt jdte 13D Al Nogaen, 2346 Al Gerfte und
824 hl Hafer aud; wie grof war feine Crnte, wemn der Rogaen
10'4fac), die Gerjte 11°6fach und der Hafer 12°256fach trug?

a7, Gin 178 kg fdjwered Jaf enthilt 12857 Petrolewm:

wieviel wiegt dad Faff famt Jubalt, wenn 17 Petvolenm 0°836 kg
wieqt 2 | -



s 28*. Gin Raufntann fouft 89 m 64 em Tud, su 12K 24 h
Da8 m, und 129 m 35 em ju 12K 15h bad m; wieviel gewinnt
ev int gangen, wennt ex dad m durdhjchittlich zu 14 K 10 h verfauft 2

- VII; Dividieven hnrdj Degimalzahlen,

: .
*1, Wie of: ift enthalten a) 1dm in3dm, 1m, 2m, 15 m?
b) 01 i 06,1, 3, 8 247 @
*2. Wie oft find enthalten a) 4dm in 8dm, 3m 2dm,
2m, 6'4m? b) 06 in 42, 8, 1563
*3, 03 i 06, 04 in 08, 06 it 12, 0D n 1%
4, Gin Vand ijt 18 m 4 dm lang; wieviel 8 dm lange Stiicte

~ fann man davaud jdhneiden? :
184 m ; 0'8m ober 184 dm : 8Bdm = 23;

: 2? mithin 23 Gtiid.
5, 20m 8dm : 2m 6dm 6. 288m : 36 m
| 17m : 83m 4dm | L by e ISR Ry 4 e

*7, 6 dm Band foften 24 hs 2 oftet 1 dm, 1m?

*8, 0'4 m Futterftoff foften 32 h; ¢ fojtet 1m?

9, 0'7 g Neis foften 39'83 K; wieviel fojtet 0'1 g, wiebiel 1¢?
10, 4'S¢ Suder fojten 4224 K; wieviel 01 ¢, wiebiel 1 ¢?
11, 2'3 ¢ Gtivfe foften 12972 K; wie hod) Fommt 1q¢%

b.

*192, Wie oft ift euthalten a) 1 em in b em, 1dm, 3dm, 1m,
8m?2 b) 001 i 006, 0'1, 04, 1, 12%¢

*13, Wie oft find enthalten a) 3 cm i 6 cm, 4 cm in 2dm,
7 em in 7m? b) 0008 in 048, 012 in 072, 006 m 0'3%

14. Gin Weq von 151 m 3 dm 2 cm Linge wicd mit Vrettern
belegt, wovon jedes. 2m 9 dm 1 em lang ift; wieviel Vretter

braucht man?
151 32 s : 2:91 m ober 15132 om : 291 om.



56

15, 179a 7m? : 8a 31m*> 16, 1108Aq 14dkg : Bkg 6dkg
618 Al 541 . 7 hl 931 1269 K 45h : 13K 65 h,

149, 0°32 kg Tee fnﬁeu 192 K TUIEDIGI foftet 1 dkg, wieviel 1 /g q 2
18, 524 Al Wein fojten 33536 K; wieviel fojtet 17,

wieviel 1 AL ¢

c.
19, 0048 m : 0012 m 0. 0416 kg 3 CO16 kqg
164 0286 - 200868  : 3’478
20, 1/4m 250m 8dm : bm 2dm 8 em.
22 6m ; 0°006m 28, kg : 0015 kg
05 : 0006 L sl A 2YH

24, 0008 kg ©old foften 2624 K: mwieviel fofiet 1 g,
wieviel 1 kg ?
@ 4100 =004 . 4:10 = 04  4:1- =4
4: 01=40 4 . 001=400, 4 . 0°001 = 4000,
* Das Wievielfache erhalt man, wen man eine Jahl duvch
01, 001, 0°001, . . bividiert?
20, 1'23466: 024  27. 1°9592:064 28, 3'168 : 064

024912: 346 1242  :45 0722099 ;: 835
405216 : 0072 0°8303 : 874 021645: 0777
1621336 :304 22218 ;0035 7383 :34D

29, Semand gibt taglich 835 K aud; wie lange fommt ev

mit 84 K aug?
30. G Familienvater erjpart wochentlich 245 K: it wie-

viel Wochen Hat er 147 K erfpart?
ol, 186 m Ceibenftoff find mit 6324 K bezahlt wordens

berehne den Lreid eined m!
32 Cin Ctiid Jeng, wovon dad m 084 K foftet, wird mit

4872 K Dezablt; wieviel m find e€?

33. Wie Hhod) fommt 1%y Gold, wenn 7235 kg mit 237308 K
bezah(t werden?

34, Wie viele Dulaten juje 11 K 29 h muﬁen fiilt 864 K 75 h

bezahlt werden?




39, Ter Colbat madt Heim Maridhieren Shritte von 075 m,
Qinge; wieviel Schritte muf er macdhen, um aj) 468m, b) 1 km,
c) 5226 km guviidzulegen?

- 36, Der Umfang eined Wagenrades betrigt 3m 7dm 5 em
wie piele Umldufe mupp dad Nad macdjen, um eimen Weg von
a) 780m, b) 6 km uriiculeqen ?

37, G Gifenbahmug legt jtiindlich eine Stiede von 31 km
150 m awvitds in weldher Beit leat er eine Strede von 404 km
950 m zuriid?

38, Gine Treppe von 3m 3dm 6cm Hihe hat 16 Etufens
wie hodh ift jebe Stufe?

3, Bu einer 3m 1dm 2 ¢m  Hoben S.Freppe ioll jede Stufe
1 dm 3 cem Hodh werden: wie viele Stufen wird die Treppe haben?

Spave in der Jeit, jo Hajt du in der Not.
Jindrednung.

1, Semand Hat nadh) und nach 400 K in die Pojtiparvfajje
eingelegt; 100 K hievon geben igm enten jdhrlichen Crivag von

3 K: welden Grivag geben ifm die 400 K2
Tie 400 K, welche nupbringend angelegt find, nennt man Kapital;

ipenti man von 100 K 3 K al8 jabriichen Grtrag erbdlt, {o fagt man, pad Geld
ift ju 3 Progent (35) angelegt. Den Ertrag des Kapitals nennt mau

Smfen+
< Was f;etﬁt e3, ein Kapital ijt 3u 30, 49, B9 angelegt?
3. Wieviel jdphriiche Iinfen bringen a) 200, b) 500,
¢) 800 d) 1000 K 3u 392
*4, Wieviel jdahrliche Jinfen erhdlt man v.n a) 400, b) 600,
¢) 900, d) 1500 K 3u 3, 4, b5?
*3, TWieviel jdhrliche Binfen 3u 4¢ Dbringen a) 100, b) BO,
¢) 25, d) 10, e) 150 K ?
*5., Wieviel jahrliche Binjen 3u 59 erhdlt man von a) 100,
b) 50, ¢) 25, d) 20, e) 10, ) 120K ?
7. Wieviel jdbhrliche Binjen zu 1g erhalt man von a) 1K,

b) 8K, ¢) 26 K, d) 245 K?
Die jahrlichen Binfen gu 1§ find der 100, Teil be3 Kapitals.



, 8. Wieviel jiahrliche Bmfen s 15 erhilt mfin pon a) 37 K,
b) 113 K: wieviel su 8, 4, 5§?

9. Wie grofp find die Jahredzinfen von 761 K 3u 3§72

TBE K achen an - les = ooy R el eI
3 30 conml 261 s = 22R3 K

10. Wieviel Jinjen geben jahrlich
a) 12B0IC 34U K, PR 17286 K 452
b) 2026 K, 4810K, 637K, 29128K su 54?2
11, Wieviel Jinjen geben 48652 K s 5§ in 8 Jahren?
4B Bt 1y 4852 K fiir 1 Jabr,
3u Bl vl 2780 K filr 1 Jabr,
7278 K fiivt 3 Jabre.

12, oteviel Binfen qeben
a) 795K su 69 in 2 Jabhren?
b) 1706 K 3u bg in 3 Jahren?
¢) 5880 K zu 4” in 4 Jahren?

13, Die jihrlichen Binjen eined Kapitald betragen 258 36 K ;
wie qrof jind die Binfen fiir 1 Monat?

14, Jemand Hat B RKapitalien, welde eingeln 1127246 K,
9738 K, 80425 K, 695634 K- und 51395 K jdabhrliche Binfen
tragen; mwie grof {ind die Jahredzinfen von allen fiinf Kapitalien?

15, 3n einem Orte werden jabrlich die Binfen eined Kapitals
pont 26600 K, weldhes su 37 angelegt ijt, unter 15 Avme gleichs
mapig verteilt. 2Wieviel exhalt jever?

VIII. Zahlmaise.
1 Qage = 10 Bogen; 1 Budh = 10 Yagen; 1 NRied = 10 BVud);
1 Ballen = 10 Nics,

*1, Wieviel BVogen find a) 6 Lagen, b) 5 Bud), ¢) 12 Bud
3 Qagen, d) 4 Nies, e) 3 Nied 7 Budh, ) 2 NRied 6 Buch 7 Lagen?

2. Wieviel Vogen find a) 9 NRies 6 Bud) 6 Lagen 3 Bogen,
b) 8 Ballen, c) b Ballen 2 Nied?

*3. Wieviel Lagen und Bogen find 80, 87, 163 Bogen ?
4, Wieviel Buch und Bogen jnd 600, 3200, 4628 BVogen ?



- 5. Wieviel Ried und %ogeu find 4000, 5260 14267 Bogen ?
*0. Bon emem BVorvate von 43 Nies 2 Bud) Hat ein Buch-
drucfer 23 Ries 6 5811&) perbraud)t: mwieviel bleibt ihm nncf)?

7. Fiihre foIgenbe Cubtraftionen aus:
~a) 13 Ried 4 Bud) 42 Bogen  b) 6 Nies — Buch) 47 Vogen
L'E‘T..:S BT s=o2 a8 e 49

8, Cin Budhbinder verbraudyt in den 4 Wochen eined Vonats
4 Nieg 6 Budh, 7 Nies 3 Bud), 3 Nieg 6 %udﬁ) und 9 Ried 2 Bud)

Bapier; wiebiel zujantmen?
9. Baple zujommuen: 4 Ries 9 Buch 7 Lagen 3 Bogen

2 ” 2 2’ 6 2 4: 7
o 44 3 o 7 " 2 7
1 2 2 7 8 77 3 r”

10. Von einem Lefebuche, welhes 23 BVogen enthilt, werten
1725 Gtiid gedrucdt; a) wieviel Bogen PLapier {md Hiezu notig?
b) Wievie!l Ried und Bogen {imd dad?

11. Wieviel Viiher zu je 38 Bogen famn man aud 4 NRie
Papier verfertigen? Wieviel Bogen bleiben iibrig ?
12 Stiid — 1 Dugend; 60 Stid = 1 Shod; 12 Tugend = 1 Gros,
il S[meeI Gtiid jiud 3, 8, 10, 15 Tubend, 7 Dubend 11 Stitd?
‘3. . ., 28 12 30 Gdod, 6 Shod 40 Ctid?

i, o, 1,4,7 Grog, 2 Gro3 7 Ctiid ?
*15, Wieviel Dugend find 60 OStiic, wieviel Sdod jud
360 Gtiicd?

16, Wievie! Dupend und Stitd find 86, 137, 435 Stiict 2
17, Wieviel Schot und Ctiict find 75, 867, 456 Etild?

1S. Su einer Griiehunglanftalt mwurden in einent Yafre
4 666 Gdjreibfedern verbraucht; wieviel Grod und Tubend Jmd e5?

19, BVon 2 Grod 6 Dubend follen 8 Dubend 11 Stilc wegs=
gezdhlt mwerden.



20, Bihle zu‘anmiten:

a) 6 Dupend 8 Etiid b) 2 Sdod 387 Stiid
R AR R | s 48
YRS 3 B R a0 o

s i gl g g By £

21. Gin Schuhmacher draud)t st 12 Paar Schuben 28 Dutend
Quipfe; a) wieviel Gtiid Kndpfe find 3, b) wieviel Knipfe
fommen auj einen ©dubh? |

22, Su einer Familie verbraucht man widentlich ein Sdod
Gier: in wieviel Wochen verbraudht man 3120 Stiid?

IX. Jeitmajse.

¥1. Wieviel Monate find 3, 7, 13, 23 Sabre,' 9 Jabre
8 Monate ? %

2, Wieviel Sahre und Donate find 72, 345, 724 Monate?

*3, Wieviel Tage find 12 Woden, 8 Wodyen 3 Fage,
7, 15, 22 Urbéitdmodhen
%4, Wiepiel Stunpen find 8, 10, 30 Tage, 6 Tage
11 Stunbden ?

D. Wieviel Tange find a) 144, b) 888 Stunden, wiediel
Tage und Stunden 200 Stunden ?

6. Wieviel Minuten find a) 24 Stunden, b) 8 Stunben .
45 Minuten, ¢) 4 Tage, d) 3 Tage 17 Stunden 48 Minuten ?

7. Wieviel Stundben und NVunuten find 443 Dlinuten; wieviel
Tage, Stunden und Minuten find 5488 Winuten?

8. Gine Geereife bauert 156 Stunden; wieviel Tage und
Stunden jind e8?

9. Von einem Vollmonde um anbern verfliefen 2551443
Sefunden: wieviel find e8 Tage, Stunben, Minuten und Sefunden?

10, Wieviel Tage Hat ein Greid von 94 Jahren gelebt, wen
unter diefen 24 Schaltjahre waven?




| 11. Der Perjonenzug braudt von Wien nadh Ling 5 Stunden
ﬁ 23 Minuten, von Ling nad) Saliburg 4 Stunden 21 Minuten, von
- Galiburg nach Junsbrud 5 Stunden 25 Minuten; wie lange
- Dauert die eife von Wien nad)y Jrundbruct? |

12. Der Shnellzug legt die Strecfe Wien—Prag in 6 Stunden
- 23 Minuten, dte Strede LWien— Budapeft in 4 Stunden 45 Minute:
- gurii; wieviel Jeit Draudyt dev exfteve mefhr?

13, Addbieve: 14. Gubtrahiere:
16 Tage 22 Stunden 41 WVi'n. 1879 Jafire 3 Monate 25 Tage
L 7o ke L s e TUOR LR s

27 44 ]‘6 ’” 4:5 r

15. Der Poftbampfer brandyt s der Fahrt von Trieft nadh
Maypten durchPnittich 4 Tage 17 Stunden 45 Minuten; ie
fonge war er untexmweqd, wenn er biefe Fahrt Smal madht 2

4 FTage 17 Shumbden 45 Mimuten X 9
42 Tage 15 Stunden 45 Minuten

45 M. X 9 17 6t. X 9 4F. X9
405 (M) :60 = 6 St. 153 St. . 36 I.
45 M. B, +6 ,
159 (6t.): 24 = 63%. 42 &,
15 &t. -

16. 15 Tage 22 Stunden 46 Minuten X 3.

17. Gine Uy eilt tialich 2 Minuten 34 Sefunden VOVAUS;
um wieviel wivd fie in 26 Lagen poraudgeeilt jein?

18, Gine Dutter ift 34 Sahre 7 Monate alt, dad Altev ihres
Rindes betrdgt den 5. Teil davon; wie alt ijt das Kind?

34 Safre 7 Monate : 5 = 6-F 11 M.
45 4 7
e s B I
0

19, Wieviel ift der 84. Teil von 86 Tagen 10 Stunbden.

2. Gin Handwerfer evveichte ein Alter von 71 Safhien
8 Monaten: den 4. Teil feined Lebend perbrachte er im Clfexn-
haufe, & feiner Lebendzeit auf Dex PWanderjchaft; die iibrig: Lebends
seit avbeitete ex al8 felbjtidnd.gex Meifter; wie lange ift dad?




21, Gin Cdultnabe arbeitet im Durdyichnitt jeden Tag
1 Gtunbe 30 Minuten an jéinen Shularbeiten. Dev wievielte Teil
bed Taged ift e3?2 | -

TWann beginnt Ser FTag? Sn wievielmal 12 Stunden wird ev eingeteilt 2

*22, Weldpe Jeit ift vom Tage verfloffen: a) morgend 5 by,
b) vormittagd 113 NGr, ¢) nacdmittagd 4 Nhy, d) abends 8 Uhr?

*23. Wieviel Moy ift e3, wenn vom Tage verfloffen {ind:
n) 4 Gtunben, b) 12 Stunben, ¢) 15 Stunden, d) 21 Stunden?

*24. Weldhe Seit ijt verfloffen: a) von 8 Mhr bi3 11 Uhv
poumittags, b) von 10 hr vormittags bis 4 Uhr nadmittags,
¢) von 11 Uhr 20 Minuten vovmittagd 6i8 5 Uhr 40 Minuten
nadymittags 2 i

20. Gin Bug faht wum 6 NhHr 22 Minuten morgend bon
Wien ab und fommt wm 10 NhHr 18 Minuten vovmittagd n Vit
_an; wie lange danert die Fahrt? ' |

26. Dex Gilug legt die Strete von Gray nad) Wien i
B Gtundben 26 Minuten zuvii; wm ieviel trifft ein um 4 Uhr
7 Minuten vormittagd von Gray abfahvender Ciljug in Wien em?

—

Wieviel Tage Haben die eingelnen Nionate bed Jabhres?

*27. Wieviel" Tage find verfloffen: a) vom 3. big 4. Jiinner,
b) vom b, bi3 17, Mai, ¢) vom 7. big 31. Auguft?

*28. Wieviel Tage find verfloffen vom 24, Jdnner bid zum
9. Februar ?

Bom 24. 6ig 31, Jdnner find 7 Tage; vom 31. Fdnner
bid 9. SFebruar find 9 Fage; aufammen 16 Tage.

29. Wir Haben am 21. Miry Friihlingdanfang, am 21, Funi
Sonmexanfang, am 23. September Herbjtanfang, am 21. Degember
Winteranfang; wieviel Tage dauert jede Jahredseit?
~ *30. Wieviel Monate verfliefen vom 7. April (b. i bom
7. be3 4. Monated) 6ig zum 7. Mai (b, 1. bid zum 7. be3
b. Monatesd) ? Vom 16, Juli bi3 zum 16, Oftober? Bom
12, be8 6. Monated big sum 12. ded 11. Monates ?

E
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*31 EIBIemeI Monate be‘cﬂteﬁen vom 18, thobe"c big jum

18, Miry des folgenden afres?

| Bom 18. Hed 10. NMonatd bi3 zum 18, ded 12. Monat3
jind 2 NMonate; vom 18, ded 12. Monatd bid zum 18.
pe3 3. MNlonatd im folgenden Fahre {imd 3 Monate;
aufammen {ind alfo 5 Nionate verfloffen.

Bom 12. September 1899 bHig 12. Mai 19007 Lom
14. Apyxil 1873 bis 14. Februar 18749 £

TWieviel Tage Pat ein gemeined Jafhr, wieviel ein Schaltjahr?

*32. Wieviel Beit ift verfloffen: a) bom 1. Jdnner 1899 his
1. Sdnner 1900, b) vom 15, Mai 1894 big .15, Mar 1397,
¢) vom 2. Dezember 1848 his 2. Dejember 18993

33, Wieviel Beit it verfloffen vom 13. Mai 1893 hig zum

18, Auguft 19002
Bom 13. Mai 1899 big 13. Mat  1900...1 abr,
- 13. Mai 1900 , 13. Wagujt 1900...3 Mon,,

, 13. Auguft 1900 , 18. Anguft 1900...5 Tage;

Bom 13, Mai 1899 bid 18. Augujt 1900 {ind 1 Jabhr
3 Ptonate b FTage verfloffen.

Bom 13, Mai 1717 (Eeburtdtag Maria Therefiag) bid zum
29. November 1780 (ihr Sterbetaq) 2 Vom 17. Nuguft 1887 (Raiferd
Geburtdtag) 0i3 21. November 1916 (THhronbefteigung ded Raifers) 2

-~ 34, Mozart ift s Salburg am 27. Jdnner 17566 geboren
und ftard am B. Dezember 1791; wie alt wurde ex?

39, Seder Schiiler {chreibe dad Datum feiner Geburt anf und
bevedhne, wie alt ex Heute ift!

36. Un ciner Rirche ftand folgende Jnjdrift: Anno Domini
(Sm Safire des Herrn) MDCCXX VI, TWas bedeutet diefe Jnjdrift?
Wieviel Sahre mwaren feit Chrifti Geburt Hi3 ur Erbauung Ded
Haufed verfloffen? Wie alt ift bie Kirdhe jeht?

-%etmiidjte YUnfgaben.
*1. 1 ¢ Galy foftet 24 K; 2 foiten 7, 12, 25 ¢?

*2, Bevechne: 18 kg suje 40h; 21 &g zuje 62h; 16m 3u je
1K 14h; 20m 3u je 2K 36 h.

y oo W il T Qe Y g R o st Sl s AT T R ST R A T Ll
e B S ff,,,»._;:.-;;*j_._ = = P e



*3. Wieviel betrdat: 0 |
’ 2) Smal 43, 75, 92, 89, 130, 209, 2642
b) Bmal 19, 56, 48, 72, 240, 144, 39872
¢) Tmal 21, 45, 82, b7, 129, 304, 1932

4. 1 kg Gcroeinefett foftet 1K 84h; 2 foften 12, 02, -

b2'8 kgt

2 915 X 32 6. 374 X 419 7. 04238 X b9
1308 X b7 4 961 X 83b 65792 X 08
4726 X489 2086 X b73 2707 X H31b

*3, Gin Raufmamn exielt awei Sendungen Leinwand, die erfte
betrug 238 m, bdie pweite 44 m me[)'r:; wiepiel m aren e3 im

gangen ? ‘ _
9. Bu einem @-{hifte gibt A 234874 K, B um 58825 K
weniger ald A wieviel qeben beide zujantmen?

*10, 36 + 43 77 + 39 Bl — 13 92 — 68
64 + 26 b4 + 88 87 — 37 105 — 76
B7 4+ 48 | 93 4 59, 63 —25 | 131 — %4

11. 2bdiexe v n folgenden Babhlen zuerit die [(ofvecht unter-
einanber ftehenden und damm fchreibe bdie waquecdht nebeneinander
ftefenden unt veinander und addieve fie gleichfalls:

a)
m) 93324
n) 622160
o 217756
p) 746 592
q) 342188

b)
497 728
248 864
777700
373296
124 432

c)
279972
653 268
404 404
1565 b40
H28 836

d)
634376
435512

31108

569 944 -

311 030

e
466 620

62216
591052
186 648
715434

12. 3095 1 14764 + 38705 + 0588 + 7623

13. Bon 720361 jubtvahieve:
a) 976564, b) 152096, c) 130288, d) 672175,

14. 0’5002 — 0°3276 15. 0478 — 071852
48201 — 25739 643 — 29263

B
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*16. 15 m Gtoff foften 60 K 2 [oftet 1 m?
*17. Wieviel ift -
a) die Hdlfte von 96, 168, 132, 214, 350, 5762
b) ber B. Teil , 83, 200, 325 430, 615, R[40?
8F R 164939376 899, 744 -/ 9809

*18. 12 kg Fleifch foften 14 K 40h; 2 foftet 1 &g ?

19. 120744 : 516 20. 861651 : 873
625612 : 908 682312 : 692
193409 : b27 348 996 : 4b3

21. B6°962 . : 126 2% 11414 : 0026
130968 : 428 046543 : 00061

9556636 : 814 373084 : b33

23, 0'b g Buder foften 36’4 K; 2 fojtet 1¢7
24, 72 hl Spiritud fojten 2448 K; 2 fojtet 1 Al ?

25, Aus einem Faffe, dag 15 Al 187 Wein enthilt, werden
6 hl 24 1 abgejapft; wieviel bleibt noch darin?

20, Bier RKiften mit Bucder mwiegen 1885, 1753, 1582,
146'8 kg, bdie Riften allein wiegen 154, 148, 136, 12°7 kg ;
wieviel Lg Buder befinden fich a) in jeder eimgelnen RKijte, b) in
allen Kijten aujammen’? -

27. Gin Faf Ol wiegt 24’58 kg, Hdas leere Fap 8'11 kg;
wieviel I enthilt bad Fafp, wemn 17 O 0°915 kg wiegt ?

=

28, Gin Kaufmann Hat in feiner Kaife 21625 K; er nahm em
37'88 120'34, 928 und 425 K; bdagegen gab er aud 5537,
91'48 35'63 und 81°15 K; mwie grof ift nun fein RKaffenbejtand ?

*29. Gin Gejdhdftsmann Hatte 560 K; er gab i bem erjten
Monate den 4. Teil und in dem folgenden von dem NRefjte bden

britten Teil aud: wieviel Hatte er nod)?

30. Gin Grundbefiger Hat drei Giiter, welche ihm im Durd)-
fohnitte monatlich 633 K, 7356 K und 804 K einbringen, Lon ben
jahelichen Ginnabhmen vermendet er fiiv bie Haushaltung und iibrigen

Bebiirfniffe 19mal den 24, Teil; wiebiel evitbrigt er?
Dotnitd 1V. Redenbud) Rraus u. Habernal. XIL 1656- 5



31. 243K 12 I follen unter drei Terjonen o verteilt merben
bag A bdie Halfte, B ben 3, ietl unb C ben EReit befommt

wieviel exhialt jebe Lerjon? |
32, Drei Pexjonen Haben 1790 K 10 unteremcmber su teilen,
pag A 2256 K melhr alg B, B 176 K me[)r ald C betomumt; wieviel

erfilt jeDe Diefer *Perjonen?

*33, Wieviel Jinfen geﬁeﬁ ol s |
a) 800K 43‘? k) BBZK m By

¢) 3B50K-3u 692 d) 923115118 ?
34, Wieviel Binfen geben jahelich:

a) 1886 K m 492 b) 3560 K su 632

) 180K m 597 ) 374K ju 397

35, A Bt eine jahrliche Bejolbung von 900 K, iiberdies
Besieht er an Binfen von jeinen Kapitalien jahrlic 424 K und von
jeinen  MNebengejchiften jihrlich 240 K; wieviel bdarf er tiglidy
verbrauchen, wemn er jabhrlich 250 K - exfparen will?

36. Gin Beamter, welcdher vierteljahrig 393 K 76 h einnahm,
erfparte im Qoufe eined Jahred 294 K 24 h; wieviel Hat er um
Durchichnitte monatli) audoepeben |

37. Wiepiel Rinjen geben:

a) 1564 K ~u 49 in 4 Jahren?
b) 8808 K au HQ in 3 Jahren?
¢) 4775 K au 63 in 2 Jahren? |

38. Die Gifenbahnitrede von Wien bid Gloggnil betrigt
74’4 km, bdon ®loganis 5 mlur%uid;lag 66'3 Am, von Miivs=
sufchlag bis Gray 95 95 km; wie lang ift die Cijenbahnjtrede vor
Wien nad) Graz? |

3. Wie oft iit enthalten:

a) 4 in 30, 52, 96, 112, 236, 532, 368, 7447
b) 5in 65, 90, 75, 125, 220, 415, 620, 8352
¢) 6 in 84, 126, 318, 420, 564, 210, b34, 7627

40. Gin QLofomotivrad Hat 372m im Umiange; wiewiel
Umbrehungen mufy e8 macen, umt eine Strede von 9486 km
sritdulegen ? | “Netns




74 42, 50°7745 ha : 815 ha

41. 302632 :
465082 : 283 266 ha 14a 12m? : 1ha 24 a
744453 : 457 0'63414 : 0'813

s

43, 1o Wiejengrund wud mtt 12°7 K berecdhnet; 2 foften
109 oa?

44. 1 ka Feld tragt prrchichnittlich 11°5 Al Frucht; auf wieviel
Im fann man 27975 Rl Jrudht rvedhmen? -

1

45, 12m fiﬁch (oiten 60 K, “46. 9 ¢ Buder fojten 648 K,
Yoo bt | Bl 5 2
*47. Qe 7 K exhilt man 8 m 4 dm Perfal; wieviel fiix 9 K?
48. 58 m Drahtfeil fojten 201 K 84 h; wieviel fojten 37 m?
_ 49, A und B erhalten tfii‘r {bre Urbeit 22 K 36 h; A DPat
5 Tage, B 8 Tage gearbeitet; mieviel erhiilt jeder?
20. Dret Kaufleute faufen in Gemeinjhaft 1700 kg Kaffee fiic
5641 K 45h: A erhilt 300 kg, B oOO /Lg, C ben ?Reft wieviel

hat jeder 3u g,af)len 2

51 Gin ,E)ané Gat big zur erften EBaIfenTage eie Hiohe vonm
3m 4 dm Scm, von da B3 jur jweiten eine Hiohe von 3m 2 dm
"7 e, vor Bier Bis zur britten eine Hihe von 3m 1 dm Dem
und endlich von Hier bis jum Giebel ded. Dadyes 4m 2 dm 2cm;
wie Hod) ift dad Haus?

- D2 Bei, bem einmaligen Mmbrehen emer Welle merben 78 cm
_emes's %rutmen{edeé abgemidelt; wie lang ift dad Seil, wemn man
“Die SIBe[[e 18ntal umbrehen muﬁ i3 e anItg abgemtdelt ift 2

R ——

- D, uniet Rm{er wube am 17. i’Iugu]'t 1887 gebnrea wie
alt tft er Deute?

., Pring Cugen wurbe am 18 Oftober 1663 geboven umbd
ftard am 21, April 1736; wie alt wurde er? | A

— D
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Dritter Abjdnitt,

Dad Jedpen mit den hanfiger vovfommenden
gemeinen Hrudyen.
(Miindlich und jdhriftlich.)

I. ©albe, BVievtel und Adtel.

% | - |

e — L ——— e —

£ | | \ |

1. Wie Yeiffen bdie Teile, wenn man einen BVogen TPapier,
einen Ruchen, eine Linie in ywei gleiche Tetle teilt?

2. Wieviel Halbe Bogen hat ein ganger Bogen ? Wiebiel Halbe
find 2, 3,7, 256 Ganze? Wieviel Halbe find 4%, 9%, 37572

3. Wieviel Viextelbogen Hat ein ganger Bogen ? Wieviel BVievtel
find 2, 3, 6, 831 Gange? Wieviel Viertel find 1%, 2%, 1232

4. Wieviel Acdhtelbogen Hat ein ganzer Bogen? Wieviel” Achtel
find 2, 3, 8, 26 Gange? Wieviel Achtel find 1%, 7§, 1537

1,2,3,4,..beifien gange 3ablen; 3, 4, &, .. beifien gebrochene
Babhlen oder Briiche; die Degimalzahlen 01, 02, 03, .. {ind

ebenfalld BVriiche und Heifien daber auch Dezimalbriiche; jum lnters

fchiede von den Dezimalbritchen nennt man die Vriwche &, &, 1, ++ ge

meine Britche; 14, 2%, 75 . . beifen gemifchte Jablen, wetl tie
aud Ganzen und VWriichen bejtehen.

5. Wie entftehen die BVuiihe &, 1, +2 Wie £, &, &7

6. Wieviel Jaflen find saur Beftinumung  eined  Bruches
exforderlich? a3 bebentet jede?
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. Sn dem Bruche 2 jeigt die Jabhl 4 an, in tie viele gleiche IJeile
bqé Gange getfeilt ift, fie gibt die Art der Jeile an, d, i, fie nennt
pie Jeile; die Jabl 3 jeigt an, wie viele folche Jeile zu nehmen find,

~ jie 3dhlt die Feile., Die Jabl iiber dem Vruchitriche (3) bheift darum

ver Jdabler, die Jabl unter dem Bruchitriche (4) der Nenner.

——

9 Wieviel 1 find 3, 1, 2 -'}, 17'-}, --;ii-, 53 K12
10. Wieviel Monate find &, %, 2, 4 13 2% Tahre?
11. Der wievielte Teil eined Taged find 3, 6, 12 Stunbden?

12. Der wicvielte Teil eined Kilogrammsg fmd 500, 250,
1256 Gramm?

13. Wieviel fehlt auf 1 Ganged von 4, 4, %, 5, §, 52

14. Um wieviel mehr ald ein Ganged find 3, 3, %, &, %2

15. Teldge von den Buiiden 3, 3, 2, 2, £ % 5, § ‘& fnd
a) fleiner, b) ebenjogrof, c) grifer ald ein Ganges?

Briiche, bdie tweniger ald ein Ganged Dbetragen, Deifen echte
Britche, Der Jdbler eined echten Bruched ift fleiner ald der Jenner.

WBriiche, die ein Ganged oder mebr ald ein Ganged Dbetragen,

heifien unecdhte Briiche, Der Jdbler eined unechten BVruched ift ebenfo-
gvofi ober gridfier ald ber Jenner.

16. Wieviel gamze Stunden find 2 albe Gtunden? Wieviel
Gange find 4, 10, 24, 46 Halbe? Wieviel Gamge find &, %°, 5, 52

17. Wieviel ganze Stunben find 4 Viertelftunden?  Wiebiel
5 14 21 ﬁﬂ?

Ganze find 8, 12, 28, 64 Biertel ? Wiebiel Gange {ind %, 4, 4,

18. Wieviel ganze Bogen find 8 Achtelbogen? Wieviel Gange

find 16, 48, 72, 96 Adjtel 2 Wieviel Gange find &, %, %, 82

19. Teile den erjten von bdrei gleih flangen Papierjtreifen
in 2, ben aweiten in 4, den dritten in 8 gleidje Teile!

20, Wiepiel Biecteljtunden Hat 1 DHalbe Stunde? Wiebiel
Vierte! find %, 2, &, &, B2
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- 2, iBtemeI Mcbtel‘éogen bat l f)aIBer %ogen? QIStemeI %Id;tet
b 3, & 4, 3% Y

29, memer atcgterbogen Bat' 1 ﬂherte[ﬁogen? SlBtebteI IIc‘I)‘feI '
ﬁﬂb % ’ l#?r 249: 53.3_? | iy KA

£ I .f (. T -.!I

23, SBrmqe 1 unp 1 auf %Ic[)tel?

WBriiche, bdie gleiche Menner baben, Deiffen glefchnamigs
Briiche, die ungletd)e Stenner baben, I)etﬁen ungleidhnamig.

ey

Mache gietd)nanug i s G0
24, + und 3 LD e 2{)_..-—%- unb %_..,
iunhﬁ- e e B

20, Wieviel. [)afbe fmb %tertel? i‘BtemeI @a[he fulb /{

1.9. 18 84 Bﬁfg.
&/,  4¢ By A ¢

27, Wieviel @alf)e Tmb 4 QIcf)teI 13 20 3-5 Zgﬁ
.-.8. QBtebteI EBterteI fmb 2 %cbtel, g 1-3‘*, 22 829

%temel im,b ‘BK + 2 13, ﬂrd)ter i 2 %Icf;ter 3 e ¥
2. 1K + 4 kq+*k7m*-f -+%
30, 4‘I&+3K 16}&3-{-12%&3 +5;;
:314: (K Y-1K: %%oqen + & iBngen 2 b A
17 8 2"*& - 71K 157:.:9%-7“9 m Bk
Rechne jolgende ERet[;en | ' i,
33. 10 + 121 6ig 85:  34. 15 +8%bt§85 85,12 + ané 29,

Wieviel find 7K — 3K, 7 ﬂld;tel g Adhtel, Z; b
30, 7K-—-%K_ -;,m*‘k'm - L
37, 101K — 4K: 1% — S ke; 12 — 2%
38. ¥ Tag — § Tag; % Tag — § Sag: § —
39. 303 kg — 153 kg: 265 kg — 23kg; 553 =94,

Rechne fnlgenbe Rethen:
40. 100 — 9%—51@5 41. 85 — Bi‘fnﬁ 15; 42. 47& — 410685,

43, Gin fI:anIoi)ner cn;ﬁertete ant SBmuttag b3 Gtunben und
am Nad)mitiag 43 Stunden; wieviel ,G_tunben wiammm?__

Fe

0O b
-

ks
Sk



44, Gin Biewd Teat cine Geftimmte Strede in 63 Stunben
_3m:ucf die Gijenbabhn braucht mn: 13 @tunben + wieviel ,8ett braudt
pad Pferd mehr?

0 45, Gin Bimmermanmt icﬁnetbet Vot etnent %rette bag8 B m
fang ift, ein Gtiid von 2%m Liinge ab; wie lang ijt bas iibrig
bletbende Stiict 2 |

| 46. Die ﬁiﬁjﬁ.[)e eined Hanfed betviigt Hi3 zum erften Stod 5§ m
pon ba Bis in Den yweiten Stof 4% m und vou da bis auj bas
Dach 43 m; wie hodh ift Das Haus? |

Wiepiel §ind 3mal 2K. 3mal 2 Adhtel, 3mal g7

_47.. dmal 3K 7mal 3 kg: 9mal 3
48, iOmc_r.[ Tsm: 6maI 8%17: 8mal 103,

Wie oft “in 3K in 27K, 3 Biertel in 27 Bievteln,
' - 2 in % enthalten? |
49. 1K in $K: 3m n 3¥m: B in %

8
50, § Stunbden in 6 Stunden: Lkg in Lke; 1 in i

Wiepielift Derb. Tetlvon 3-3]{ oIt 30 EJIcﬁteIm pont % 2

51. Wieviel ift der 5. ietl pont 42 m, der 7, Teil vou "K?
B e i gt o kg, B T 1638
53, e ',,.. il " % il NGEe . 13312
- 54 1 ko Ciite {oftet K wieviel foften 8, 12, 15, 38 kg?
55, BWie Hoch fommt 1 Al Gifi, wennt 17 28 % h foftet:

56. Wieviel Mappen fann man aud 9 BVogen ‘chpenbedef
machenr, wenn eine Mappe 3 Bogen errordert ?

57, Wieviel Schreibhefte famn man aus 35 Bogent Papier
betferttgen went jedes .@eft 31 Bopen entlalten n[I"

58, 1m Tud foftet 41K wie Hocdh formmt 2

59. Amwei Kindermintel foften 313 K; wie f)ocf) fommt ein
Kindermante( 2
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4 km, in Der 5metten 3% km, in der dritten nur 3 Am juviid; wie
weit fommt e3 in Den drei Gtunbden?

61. Gin Crwadiener legt in einer . Gtunde B km 3urlicf ein
Rind nur 3§ Am; um wieviel legt der erftere mehr suriic?

IL. Drittel, Sedjtel nud JFwovljtel.

er—
o S
T

— = -

el | | | |

1. 1 Games hat 3 Drittel, Wieviel Drittel find 2, 38, 8,
23 Game? Wiey el Drittel find.13, b3, 9§, 32572

2. 1 Games hat 6 Cechjtel. Wieviel Sechitel f{nd 2, 3, 7,
19 Gamge? Wieviel Sedhitel find 14, 3§, 8¢, 18§°2

3. 1 Ganged Hat 12 Bwolftel. Wieviel Jwolftel find 2, 3,
9, 12 Gange? Wieviel Broblftel find 11%, 1%, 915, 12157

4. Lerwandle nod foIqenbe gemijchte Sablen in unedhte
Briihe: 73, 68 8+% 134, 273, 18+s.

0. Wieviel Wionate finb L& 3 2 15 T Sabre?

6. Wieviel Minuten find 4, 3, § 7z, 15 Stunbden?

7. Der wiebielte Teil eined Taqed fd 2, 4, 8, 16 Stunden ?

8. Der wiebielte Teil eined Jahred fmd 2, 3, 4, 6 Vionate ?

9. Wieviel Stitdfe find 4, §, §, & 1% Dubend?

10, Der wievielte Eeif eined Schocfed find 20, 40, 10, 50,
b, 16 Stiid?

11. Wieviel Gamze jind 3 i)mtte[, § 18 229  Mieviel 22 22 L 2
12. ., 6Cedfter 12,48 1389 13 27 B89
18. , , 12 3wiljtel, gg, %% 22 , 1813187
14. Sudhe nody) die Gangen aud folgenden unechten Vriichen:

31 81 8% - SR 59 lﬂ.‘%
S5 B9 R8BS0 9"18

60. Gin Rind legt bei einem ﬂjlaric{)e i der eriten Stunde
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15. Teile Den evften vou drei gleich langen Papierftreifen in 3,
den zweiten in 6, den Dritten in 12 gleiche Teile!

16. Wieviel Sedhitel Hat ein Dritte(? Wieviel Sedhftel find
139 Wieviel Sedftel find 5, 2, L2

17, Wieviel Jwolftel hat ein Drittel? Wieviel Jwdlftel find
, §, 222 Wieviel Jwilftel find 3, 3, §2

18. Wieviel Jrovlitel hat 1 Sechitel? Wieviel Srolftel find
2, 2, 222 Wiepiel Jwolftel find %, 7, 22

Pache gleichnamig:

I

wind
eojis

Lind

19. & und & 20. 1 und +4
%—f ” -f?ﬁ' | % ’” :lil?
% 2 % '_’2-1“; '2' ultb 'i”l?g‘
% r” _152.' _‘1’7 :;_: 7 Tﬁ"ﬂ
21, Wieviel Drittel find 7 “ & 2*69‘3 Wiepiel Halbe find 3-, P o
2) rr ’” 7 T""'—; TBZM ?g? 7 ’r P ﬁ; i%, %%?
'23‘ I @ecbﬁer 174 122.7; _}fg_r fg 2 ,,. fBiertef 7 '132‘; f'},_g', %’% ¢
oy g 2. 24+ % 2. 181 + 53
¥ hiTe a0k 3y 39% + 3%
3§ + 8% 2% + 5% 284% + 73

PRedne fnfgenb Rethen : |

27. 174 -+ 65 big 62; 28, 374 4+ 7% bid 76 1.

29, MWas ijt mehr: 3 oder 152 & ober 15; & oder 7,

0 3 — qor I8 — 71 &

31. 30 — 18%; 411 — 6%1; 5215 — 8%,

Redne folgende Reihen;

32, 100 — 121 bis 26: 33. 731 — 85 bis 223

34. A ift 9% Jabre alt, B ift § Jabhre dlter; wie alt ijt B?

35. Gin fnabe war 42 Jahre in der Lefhre, fein Vruber um
11 Safhre weniger; wie lange dauerte die Qehraeit ded zweiten?

36, Gin Rind Pt taglich im Durdyidnitte 105 Stunden;
wie lange ift e3 den Tag itber wadh?

37. An einem Wintertage betrigt die Tageslinge 8 15 Stunbden;
wie lange dawert die Nacht? Um mwieviel ijt die Nadyt langer ald
ber Tag?

(=7 SN



38, Gine UHL bIetbt tagh&) 1 E Emmuten 3urucf um mtemet
5 in b Tagen? gt i e e
- 39. 20mal % ﬁ]lmuteu 14maI % ﬂJlmuten 80maI 15,

, * 40. 9l 8115, 15mal H%: 21mal 4§, Kol

4, 3u einer EBapp jchadytel braudht man % Bogen %appenbec‘fe[
lUlE'DIB[ Sdadpteln Fann man aud “5* Bogen netfetttgen‘? |

42, 1 Bogen in 3 BVogen; § Bogen in 15 Bogen; {’g in 14.
43, P in §: % i 13; & in 124,
44. Wieviel ift dev. b, Teil von @ntjenb? |
47, i'lhemel 1it bey 7. Teil von 43 Dubend, der 11. Teil von 94
1 PR S s i 44 , e Y e “1;

47, Gin Cdyiiler bvaudyt im Durchjchmtte 15 Gtunben fiiv
‘Eeme taghd)en Yufgaben; wieviel Stunben jind das ut-den 6 erbettsa-
tagen dex Wode ¢ - :

48, M eine Geite abyujchreiben, Bwud)t jemand & Gtunbe*
wtemel Seiten fdhreibt ex in 3 Stunden ab?

49, Gine Lofomotive legt 4 km Weges in 85 Eﬂhnuten auviid ;
in melcf;er Beit legt fie 1 km guviic? -

20. Ein Mann Brau?:l;t sum Suviidlegen bex Stabtgrenze Wiensd
25+ Stunden; wie lange braudyt ein Wagen dagu, wenn -ev 3mal
fo fchnell vorwirtd. fommt? | |

51, Gin Beamter Hat bereits 315 Jahve gedient; wieviel
Beit fehlt ihm nod) zur BVollendung feiner 35jahrigen Dienftzeit ?

52. Gin Beamter begieht in § Jahren 1675 K Gehalt; wievtel

Saf)r mtemeI i 1 Jabre? | |

"oy

| 111 i"yiinftel und Bel)ntel :
L____%_ ok & ] [loge e g
| 1 B A s st R e i

ey S S e S

1 Wieviel Fiinjtel [;at ein @anaeé 2, Lieviel lyuufteI jind 2
B 11, 34 Gamye? Wieviel Fiinftel find 1%, 43, 942

2. Wieviel Sehntel hat ein @angeé? Wieviel Jehntel find 2,
3, 8 17 Gange? Wieviel Jehntel jmbd 13, 31%, 63, 207




3 ‘l}erman‘ofe foIger‘lbe qemitchte %af)[en und 'EDeammT&mcﬁe
n unecfjte SBrucf)e. 2 ST.;, _8 91-3-, 21?, 4 8D,

4. %temeI h e 1\?
715 T d?" | - . | m? |
6. ’” Z T LR R J; i 1% hl?
G i L '”IB' i Po Tl ; Stunden ?
8 ._‘.” Ctll(f 1‘51 02 Iﬁr 10, 41 | @Cﬁﬂ&j
g, b0 T magent [0 0 Ll G Bl d

10. Der wievielte %etl efrtey ﬁmne ’tmb 10 20, 70, 80 11

11, Dex mtemeIte Iet[ etnex @tunbe find 6, 12 24,
42 Emmuten? |

-

20 70 1 17 28 189
13* A e 10 89,-ﬁnt€[,--10;- 10/ 10.? p i 10r 307 10 °

14, Iﬁtemet Sef)utef f)at 1 %unfte[? QEtebteI BGIJnteI fmb 5..'
7 13 2493

- 15, Wieviel Beﬁntel fat 1 .f)afﬁeé? Wieviel 3ebntel find 3,

LAk 0 azg
By 29

) --macf;e gleichnamig : e B -
s 16* Sadn 17* By A 18, 4, 3, 16°?
- 19. QBtemeI %unftel fmb 5, f*g, {%, 8 O 6, 182
20. Wieviel Halbe fmb 5. %% 22 1210, 6567

e O VTR R R By
73K +97:K; 128K + 83 K; “M%.IL
-23'%'1- ik TG +8T6+99

 Redyne folgende ‘Sfetben. helgit
94, 183 + 9% bis 753 2%. 351 + 65 bis 66.

26, Was ift mehr: 3 ﬂber s Ty ober 3; & ober §°?
2% fskg — f5ky; Tokg— Rkg; 8 — %
28, 29 — %;: 283 — 7'3: 75’9 — 8%,

Redhne folgende Reiben: |
29, 957 — 94 big 29%: 30, 28 &, — 8% bis 31°3.



% | | e

31, Gin Qandbmanm ahlt fiiv bdie Feuerverfiderung jeinex
Gebiaudbe 342 K, fitr die Hagelverfiherung feiner Felber 1715 K
wieviel sufammien? (Crgebnis aud) in K und h.)

32. Gine Gemeinde unterftiiht ihre Feuerwehr mit einem
jahelichen Beitrage vor 100 K von diefem Betrage find 77 15 K
audgeqeben worden; wiebiel madt der Reft ausd?

33, Gin Dorf Hat einen Grundbefiy von 127 ha; dabon ent-
fallen 53D ha auf Felder, 44 % ha auf Wiefen und ber NRejt auf
Waldbungen; wie grofy jind die lefsteven?

34, Der Sritt eined 10jdhrigen Rnaben Dbetrdgt etwa §m;
wiebiel madyt die Simmerlinge aud, bie er mit 7 Sdyritten abgeht ?

3. Smal ¥ m: 9mal v5m; 6mal 15°3.

30, Jn 1 Tag werden #7 Petvolewm verbroudyt; wie lange
fommt man mit %> aug?

7. %Z im 3%2; T:%Z i 217(53; '1*73‘_ i 5%

38 %K werden unter 6 me verteilt; wieviel Defommt
ein. ey ?

39, Wieviel ift der 3. Teil von 55 K, dex 7. Teil von 1252

40. B S 8 b o938

r rn r 4 1

41, Cin Kaufmann Hat an 1¢ Buder 124 K Gewinn;
oieviel berdient ex an 4, 9, 15 ¢?

42. Wieviel g Gviep muf ein Kaufmann verfaufen, um 34 K
au berdienen, wenn fein Berdienft bei 1 ¢ 3% K betvigt ?

43, 7 kg Raffee werden mit 255 K bezahlt; 2 foftet 1kg?

44. Bon 1kl Gjfig verfauft ein Sjﬁnbler in drei aufeinander
folgenden Tagen 25%, 24 % und 26’4 1; mwieviel bleibt iibrig?

rn



77

Shlufrednungen und vermijhte Anjgaben.
' Nus vem Sdulleben,

1, 1 Nedyenbudy fojtet 36 h; 2 foften 2, 5, 6, 8, I Ctiid?
(Shlup von der Cinbeit auf die Miehrheit.)

*2. 1 Griffel foftet 2h; 2 foften 10, 20, 40, b0, 80 Griffel?

*3. 1 Qefebud) foftet 12 K: 2 foften 8, 4, 7, 9, 10 Stiid?

*4, Wieviel foften 160 Beidhenhefte su je 6, 12, 20 h?

D. Gine Gemeinde zafhlt fitx einen Zogling be3 Waifenhaujes
32475 K ; wieptel fiix 24, 60 Watfenlinder?

*6. 8 Sdulbianfe foften 192 K, 2 foftet 1 Bant?
(Shlup von ber Mehrheit auf die Cinbeit.)
*7. 1 Budh) Bapier foftet 2K ; 2 foftet 1 Lage? 2 1 BVogen?
*8. 100 Beichenhefte foften 8, 12, 26 K; ¢ foftet 1 Heft? |
9. Die Sahreseinnahme einer Crziehunganitalt mit 63 Soglingen
betrug 26 8695 K; mwie Hod) fommt bie Pflege eined Zoglingd ju
ftehen 2

10. 9uf jeber Ceite eines QLefebudjes ftehen duvdyjdhnittlich
45 Beilen, in jeber Beile 52 Budhjtaben; wieviel Budhitaben Dhat
bad Budh, wenn e3 184 Seiten ftarf ift?

11 Gin Cdiiler der 4. Klaffe Hat in ber Wodye 24 Sdul-

ftunben; wievtel in 42 Shulwoden ?

12. Gin Snabe vexbringt an 6 Cdultagen 74 Stunden auj
bem Sdhulwege; wieviel durdyjdmittlich an 1 Tage?

13. Ofterveidy Hat im Jahre 1900 19484 Volfsidulen gehabt,
Ungarn wm 1163 weniger; wieviel Volfsichulen hat lngarn gehabt?



14, Die 19 Sferveiditdien Gymmafen mourben fur Jakre 1808
pou 62446 Schitlern befudht ; wieviel Cc[)uler fontmen burcf)icf)mttluﬁ

anf ein @nmnaﬁum 2

e

15. Multipliziere jede Der Bahlen: 51324, 389, 0157,
00081 a) mit 225, b) mit 0°8, ¢) mit 3287, d) mit 903,

.16, 435627 4878 - 17, 06713, 0274
98'0496 : 376 78402 e

060689« 714 - /' B9vER ¢ ()YOBB

Fawilie und Hauswivtidait.

18, Die Wochenausgabe einer’ Familie madt 63 K aus;
wieviel betvdgt die Auggabe fiir 1 Tag, wieviel fiix b Tage?
| (Shlup von. ber Sﬁeljrﬁett burd} bie Einbeit.)

*19 Der Jabhredzingd fiiv- ein Jimmer betviigt 96.K: ‘wiebiel
bat man fiiv 1 Monat, wieviel fiir b Elﬁnnate 3 beg,a[ﬁen?

2. Gin @tenftmabcben hat emen daﬁxeﬁfnf)n pon 144 Kl;
wiepiel befonumt fie in 7 Monaten ?

21. 14 kg Raffee  fojten 70K 2 foften 13 kg?

w12 %o Fletidhl G0 ) ciddd Iy -? 2B kq?
23, B0 kg Sartofieln -, 232Ky 2, 87 kg?
o

24, 14l Wein  foftet 62 K;

- —

2. Eine Haudfran fnaucﬁt taghcf) 75q Saffee; mtevteT in
eine LWodbe, mwieviel i 1 Sahre? (Grgebnis aud in E)n[)eren
Benennungen.)

- 20, Wieviel Tage fann eine Hanshaltung mit 1295 K ans:
fomumen, wenn tiglich 9K 25 h audgegeben mwerden?

*2¢, Um wieviel ift ber -7'4jiiE)rige Grofvater dlter ald fein
Gufel von 123 Jahren?

28, Frvang ift 8 Jabhre 3 Monate 5 znge alt; fem fBater ift
Smal fo alt; wie alt tjt dev Bater ?

29. Bon zwei RKinbern Hat A 257 52R B um 4236 K
mehr erfpart; ieviel bat B, mtemei Haben beide jujanmien exjpart?

i inine b s i, ; ! i
P i e



30 ‘Eer ﬂ':’ater evipart 3% iemeé Saljreéemfﬂmmené von
8962 0 K wiepiel gibt er aud? |

- 31, Gine Familie Hat 12478 K 3u 49 i der Sparfaffa
angelegt s mtemel 8mien bejieht fie monathcﬁ bavon?

v 32+ EBerecI)ne bte dabreﬁgm‘ien boi: .
a) 526 K s &3 ¢) 891K i 59 g
b) 780K s 55 d) 315K zu 4%

iy | Dandel und @cmcrﬁe.
*3& 2 kg Meh! foften 64hs 2 fojten 8, 12, 16, 24 kg ?
| (Shlup auf ein Vielfad)es.)
*34, 51 Gijig foften 11 K; 2 foften 15, 25, 30, 45 12
*35, 601 Bier , 18K 40h; 2 foften 12, 1577
(Shluf auf einen -Zeil.)
*36. 72 Gtiict ®lifer foften 38 K 84h; 2 foften 8, 36 Gtiid ?
*37. BO kg Crbjen foften 19K ; 2 fojten 20, 30, 40 kg ?
~ *38. 1 kg Rajfee Toftet 4K 80h; 2 fojten 10, 20, 25, 30,
B0, 75 dkg’ ¥ S ¢ _.
- *39, 1A Wein fojtet 77K 401:1 ? toften 10, 25, 124,
20, 3019 | |
40, 45 kg Sdofolade werden mit 141°75 K Dezahlt; 2 lojten
9 kg, 27 kg 4
41, 24 kg Reid Tojten 1248 K ; wie teuer jind 64 kg ?

49, Bon swei Juderhiiten wiegt der erjte 65 kg, der weite
ift um 13 kg jdwerer; wie teter find Dbeide, wenn 1 kg mit SO h
bcaaI)It wird 2 | |

43. Cin Kaufmann erhlt einen Sad Raffee von 1193% kg
Gemwicht; der leere Sad wiegt 1% kg; wieviel foftet ber Kaffee,
wemn 1 kg 3 K 40 h fojtet?

44, Gin Raufmann erhielt 254 Ballen Papier su je 85 K, er
perfaufte diefed mit 1270 K @emmn wievtel nafm er beim Ber-
fauf dafiic en? -
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45, Gin Kaufmann exhielt zwei Sendungen Kaffee; die erfte
betrug 832 kg, bie jweite 158 kg weniger; wieviel betrugen beide
Cendungen zujammnien ? ' |

46, Cin Schneider Hatte 66 m Tuch gefauft und dabon zu
einem Mod 23 m, zu einem Paar BVeinfleiber 1§ m und zu einer
Wefte i m verbraudyt: mwieviel jolcher Wnzitge fonnte er aud bem
gamgen ZTuchvorvate ntachen’

47, An 13 Gefellen mwurden mod)enthcf; 2496K auégeaab[t?
wievtel betommt jeder Gefell tdglich?

48. Cin Budy von 14 Drucdbogen erjchien in einer Anflage vow
2500 Stiif; wieviel Ried Papier waven dagu erforderlich?
49, Budibindervednung
fitx Die Volfsjdhule in N,

I 19 .. K h _'H
i%ebmar 2. | Fiix dad Cinbinben von 24 Biichern, h
1 Gtitd su..... L L R
- M 10, 15 Bilber auf Pappe gejpannt, |
L &tid au, ... O hutle |
April 25, || Ginvabhmen von 2 Bildern, “
1 Gtiid 3u 4 K 80 h
September 16. | 12 kg Kreidbe, 1 kg u 66h ... ...
1 i
Gumme. . .

L s e ——— e ———— ——

-~ *30. RWieviel h (c'm, [, dﬁ:_q, mg) ﬁnb '{%‘6, 13?}‘, '”11056} 1160,
3100, 093K (m, Al, kg, a)?
*ol. Mache qgleihnamig: a) 3, 3, &%; b) 3, £, 1o
*0% 8) 4% K+ A5 K §m+ fsm; 198 + b1,
b) Okm — $km; 8%m — {5sm; 163 — 61%%.

Landwivtidaft.

*23. Gin Wvbeiter qriibt ein Stiid Land in 20 Stunben um,

wie [cmge brauchen 2, 4, 6, 10 Urbeiter dazu?
(Umgetehrte BVerhiltnifje.)



g @m ‘.Bferb retd)t mtt einem .@ennmrate 30 iage anﬁ

lme Iartge foutmen damit 3, 6, 10, 15 Pferde aus ¢
i SJht 1 ‘,Bﬂnge fann ein Lanbmwirt feine Felber in 24 Zagen
,_..'-__"_umacfem wie lange brauchen dagu 2, 3, 4, 8 Piliige?

. WG4y Maher mihen eine Wiefe in 1 Tag ab: wie Iange
bmufbeﬁ 6, 8, 2, 1 Miber zu derfelben Nrbeit 2

- *37. 24 Arbeiter vollenden eine Arbeit in 3 iagen wie Iange
hmncl;en 12, 8, 6, 2 Arbeiter dbazu? "

58. Gin Seld I)at fiir 168" 45 K S?artnﬁe[n getmgen Die

%eﬁeﬂungéfnﬁen unp ber ‘Bad)t betrugen 9876 K: mweldjer Nupen
ergab fich? T

D9, Wieviel @emu epﬂanaen brancht man fur 20 Beete, wenn
¢in jebes Beet 2 Ediod 45 Ctild erhalten foll?

60. Gine Getreideernte betrug 642'4 /zl Davon  wurden
§ verfauft, wieviel Al und I aljo? ¢

61. 75 a Feld mwurben mit 19874 kg einfamen bepflangt; "
wieviel fonmit auf 1a?

62. 1 ¢ Roggen foftet 1I8K: 2 fn{ten 63, 79 kg?

G3. 100 Al Weizen wiegen 76 9; 2 wiegen 32, 83 12

_ 64. Wieviel foftet 1 ¢  Hafer, wemn £ g mit 14'7 K begalhit

werden ¢ |

mwerden ¢ | |
66. €in Grundfliid von 268 m Linge und 152 m Breite

wird mit einer Hecte mwmgeben, von der fidh dad laufendbe Vieter
auf 112 K f{tellt; wie hoch tommt bdie gamge Hecfe ?

67, Gin Weingarten trigt in 5 anfeinander folgenden Sahren
69 Al 321, 48 4l 151, 62 hl 181, 55 kl 851 wid GO Al 101,
wie grof 1t der durdhjdnittlide Jalreserivag?

*>

Wieviel foflet 1 Al Wein, wenn § Al mit 324 K besalhlt

68. Bon der Summe 19278 + 21856 4 973 4 45°066
fubtrabiere die Cunme 14906 + 1079 + 52584 !

WMoinitd IV. Redenbud) (Wrous u. Labernal). XII. 1656, £




694» EBtm 100 kq wurden verfauft 75, 975, 128 157 e
11'75 kg; wieviel blieb dibrig, nachdem man von dem SHefte noch
bent b, Eetl nerfaufi hatte ?

Gijenbahn, Fojt und endere gemeinniifgige Cinvidtungen.

%0, Die Strede Wien-Graz ijt 224 km, Graz-Laibad) 221 k:ﬁ,_

Qaibac)-Trieft 144 Am lang; wie lang ift bie CStrede Wien-Trieft?
71. Bwei Biige fabhren gleichzeitig in entgegengefepter Rid;tung

ab; ber erfte legt in einer €tunde 3677H Am, ber geite 39°35 km -

auvit; wie weit {ind fie in 13 Stunden boneinanbder entfernt?

72, BVon einem Eifendahrbau ift der 14. Teil in der Linge
von 37°6 km fertig geftellt; wie lang wird die gamge CStrece?

3. Die riebrviber einer Lofomotive Haben einen Umfang
pon 3'75 m; wieniel Umldufe miiffen fie in einer Minufe madhen,
bantit in einer Stunde 324 Am guviidgelegt mwexben ?

‘ 4. Gin Toftwagen fdhrt von A nadh) B 2§ CStunden, von
B nad) C 3% Ctunten, von C nach D 2 Chumbden 20° Minuten;
wie lange von A mnach DY |

0. Cin Poftpatet von b ig Gewidht foftet 80 h an Fradht.
Gine Wajdefabrit verjendet von foldsen Pateten a) 20, b) 25,
¢) 43 Ctiid; wieviel betrdgt dad Yorto in jebem eingeluen Falle ?

*70. Die Toftiparfafie zahlt 3§ Jahredying: wieviel Finfeu
erfilt ein Kind jahelich fiix a) 25, b) 63, ¢) 120K ?
*7. Die Cpartafie eiver Etadt zahlt 4 § Jahres;ind; wieviel
erhdlt man jahrlich fitx 350 K?
¢S, Wieviel Jinfen geben:
a) 1285 K RKapital 3u 4§ in 2 Jahren?
b) 1809 K s BRI B

r

e) BTO0K. = U biwd .

79. a) 609 X 517 L) 60495 : 827
928 X 709 81092 : 194

TEVELS e G
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= il - = A
" e e P e g T P ARy
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a) Smal §2 10mal 12? O 333 S
b) § von 4757 % von 1652 0'7 von 5602

_*81 %ie oft ift enthalten:
3 im6? % in 162 4 in 122 £ in 20%

| Aus der (Sie’idjttﬁte, Geographie und iilaturtuuhé.
82. Am 27. Desember 1282 fam therrezc:f) an die Habsburger

wie lange ift e8 jeither?

83 Am 14, Suli 1683 mwurde bdie CStabt Wien von den
Tiicfern zum aweiten Male eingefchloffen und 1 Monat 29 Tage
belagert. a) Wann wurde die Belagerung aufgehoben? b) Wieviel
Beit ift feit dem Wbzuge der Tiixfen verfloffen? |

84, Weldes lter errveidhte Crifersoq Karl, mwemr er am
b. September 1771 geboven war und am 30. April 1847 ftarb?

s e

8. Jm Sahre 1910 Hatte Bohmen 6 769 548 Eiwohuer,
Mihren 2622271 und CEddlefien 756 949 Einmwohner; wiebiel
Bewohner Hatte Bihmen mehr ald die beiden anberen Kronldnder
jujammen ?

86. Nicberditerreich) Hat 19 825 km? mut 3531814 Gin-
wofnerit; mwieviel Ginmwohner formmen durchjchnittlich auf 1 Am>?

87. Sm Safhre 1906 find in Wien 33 973 Menfchen geftorber;

mxemet purchichnittlich in 1 Tage?

“88. Ofterveich Hat 800 005 km? mit 28 B71 934 Bemohnern,
Ungarn 324 857 km2 mit 20 886 487 Bewohnern. Um wieviel im?
ift Ungarn geofer ald Ofterveich? Um wieviel Bewohner BHat
Ofterreich mehr?

89, Wenn ein Shiff in der Stunde 95 km weit fihrt, in
welder Beit legt e3 die 1313 km bed Domaulaufed i dev
Monardhie uriic ? & | |

—— i e o . - e ——

*30. Wieviel Grad Celjind (C) find 12, 16, 28, 56, BOO
Réaumur (R), wenn 49 R=50C findb? Wicviel Grad Réaumur
find 10, 25, 40, 65, 1000 (Y

. ﬁ*




Ql,dﬁtenb emer ’IBBC[)G f)’lﬂlﬂ eé mtttaqé 5meimn[ 16-"
'---Bmat 150, 1mal 199 und 1mal 139C: wie grnﬁ. ar bte burcI}-

fcf;mtthd)e Mittagdmwdrme bteier Tode ?

92, S Wien Hat man im Jahre burcI)ic’[)mttIrcf) 1 770 @'hmbenf
Gonnenfdjein; rieviel CStunden gibt e3 feinen Connen[d)em? |

1 Sabr = 365 Tage.)

*033. 17 Milh roieqt 13 kg, 12 QBemgetft f%-kg; wieviel

dkg betrdgt ber lnterjchied? |

M. 149 frifches @eu verlievt in einem DHalbjohr durd) bas
Gintrodnen 12%kg an Gewidhts wie gwf; ijt ber Berlujt Bei
400, 850 kg ?

95. Sn if)fterretd llngarn woneben im Jahre 1909 2 922 kg

Gold gewonmen; ricviel Detrdgt deffen Wert, weun 1 kg Gold
3 280 K text tft? |




o Geld und !!lti‘ingcn.

Durch dad Gefeg vom 2. Auguit 1892 ift in Ofterveich bie
Qronenwidhrung eingefithrt. Die Recdnungdeinheit derfelben bilbet

pie Rrone (K) = 100 Heller (h).

The gébrﬁn,d;lid;itcn Wiiingen find:

Cifenmiinzen: |
Bmeihellerftiie; Jmangighellerftiide.

Brongemiingen:
&nbeﬂerftucfe Smetf)e[[er[tudfe

mtdelmunaen,
Befnbellecitiicte.

Reufilbers(Batfongs) Mitngen:
Behnhellexjtiicte.

Silbermiingen:
Ginfronenftiide : Bweifronenftiice ; Filnflronenitiide.

Goldbmiingen:
Rehnfronenftiide; Fmwanzigtronenftiide; Hunbertlronenititce.

Bon den Mitngen bdee friitheren dfterveichifchen Wahrung wver-
bleiben big auf weiteres die Silbergulden im Mmlanf; 1. =2 K.

——

<

Papiergeld: Noten der dfterc.-ungar. Bant ju 1 K. 21,
10K, 20K, 50 K, 100 K mwnd 1000 K.
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~ Moge und Gewidjte,
1. Qingenmaise.

1 Rilometex (km) =:1000 Sﬁetex‘, i
1 Meter (m) = 10 Degimeter = 100 Bentimeter,
1 Degimeter (dm) 10 Bentimeter, |

1 Bentimeter (em) = 10 Millimeter (mm).

|

g e

i I .T ' [ _]l ,.___..__._T _-.-._,____.,_I_..__“l_ T ‘ ._]

C - B
AB = Ydm, 40 = 1 em.

2. Fladenmape.

1 Duabéﬁtfilf)met_er (km?) = 100'©eftar,

1 geltae tha) - =_100 Ar, BN

1 A (a) = 100 Quabratmeter (m?).
3. Dohimafe.

I $eftoliter (A1) = 100 Riter, | /

I Qiter () = 10 Dejiliter = 100 Bentiliter,

1 Degiliter (A) = 10 Bentiliter (cl). '

4. Getvidyte.

1 Bentuer (¢) = 100 RKilogramm,

I Rilogramm (kg) = 100 Defagramm = 1000 Gramwmt
1 Defagramm (dkg) = 10 Gramm,

1 Gramm () == 10 Dezigranm,"

1 Degigramm (dg) = 10 Bentigramm,

1 Bentigramm (cg) = 10 Milligramm (mg).

5. Beitmaie.

1 Jahr Bat 12 Monate oder H2 Wodjen mud 1 Tag,
1 Wodhe , 7 Tage, -

1 Zag , 24 Stunden, -

I Stunde, 60 Minuten,

1 Minute, 60 Sefunden.
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1 Dupend = 12 Stiid, s
W e =12 Duend — 144 Gtiid,
1 Ballen Papier = 10 Ried = 10000 Bogen,

|
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1 Ries 10 Budh 100 Lagen, |
1 Bud ‘= .10 fagen . = ° 100 Bogen,
1 Rage: 10 Bogen. A 3
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